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CERTITUDINI 
Șl SPERANȚE

Trăim o vreme care ne solicită cu o forță irezistibilă să dăm 
frîu liber aripilor'mintii, să știm să vedem nu numai clipa de 
fată, ci și ziua ce va să vină.

Trăim o vreme despre care putem afirma cu certitudine că 
va fi consemnată de posteritate ca un moment de răscruce în 
istoria umanității.

Sîntem în septembrie 1959 și chiar numai simpla împreju
rare de a fi contemporani cu ceea ce se întîmplă în juru-ne ne 
poate insufla un sentiment de mîndrie pentru vremea noastră.

Sîntem în septembrie 1959 și pentru prima oară în multimi
lenara istorie a omenirii o rachetă — adică un fruct al mun
cii, al priceperii și al fanteziei umane — a realizat un zbor, 
cosmic de pe Pămînt pe un alt corp ceresc. Să luăm dar 
aminte 1 Sub ochii noștri se scrie mitologia veacului XX I Iar. 
distanta care desparte cea de-a doua rachetă cosmică sovie
tică de aripile bătrînului Icar e chiar mai mare decît aceea de 
la Pămînt la Lună. Domnul Kenneth Gatland, vicepreședintele 
Societății interplanetare engleze a declarat că sosirea la des- 
tina-tie a rachetei cosmice sovietice „este un moment istoric 
pentru umanitate". Domnul Gatland are, fără îndoială,. drep
tate și chiar mai presus de calculele care l-au îndreptățit să 
facă această afirmație. Căci „Lunik 11“ — cum i se spune în 
America — a vestit lumii, pe toate frecvențele pe oare au func-1 
tionat aparatele lui de radioemisie, nu numai o formidabilă 
performanta tehnică, ci totodată triumful științei sovietice. Iar 
laolaltă toate acestea au contribuit să dea o nouă strălucire șî 
să crească nemăsurat prestigiul .Uniunii Sovietice.

Sîntem în septembrie 1959. Și să nu uitam că așa a debutat 
abia unul din evenimentele cele mai răsunătoare ale timpului 
nostru, un eveniment care poate deschide o eră nouă nu numai 
în cucerirea Cosmosului, ci într-o lume care ne e totuși maî 
apropiată : Pămîntul.

Căci omul cel mai obișnuit, „omul de pe stradă" de pel 
toate latitudinile și toate meridianele înțelege astăzi bine: 
Nikita Sergheevici Hrușciov nu se află acum în S.U.A. numai 
spre a admira peisajul american sau pentru a discuta cu fer
mierii yankei despre ogoarele lor de porumb. De altfel, el în
suși a spus-o și a repetat-o de mai multe ori: Nikita Serghee
vici Hrușciov socotește că e necesar, mai mult, că e posibil 
să se dezghețe atmosfera politică internațională prin explicații 
sincere între conducătorii statelor care poartă cea mai mare 
răspundere pentru destinele omenirii. Iar omenirea are nevoie 
de acest dezgheț spre a putea intra într-o nouă primăvară a 
istoriei ei.

I Un cunoscut scriitor sovietic, Nikolai Gribaciov, a exprimat 
în aceste cîteva cuvinte preocuparea de căpetenie a epocii în 
care trăim; o viață fără război. Chiar și fabricanții de arme, 
a.arătat scriitorul, încep a înțelege că pot fi pîndiți de primej
dia de a dezlăntui asemenea forțe încît nu le-ar mai putea apoi 
stăpînL Da 1 Chiar o seamă de lideri politici din Apus care nu 
pregetă să-și întemeieze diplomația pe cultul forței se văd acum 
obligați să vorbească de pace, pentru că se pot teme, pe bună 
dreptate, de o explozie generalizată a indignării publice. Ideea 
păcii a cuprins atît de puternic mințile, încălzește cu atîta feri 
voare cugetele încît a devenit un imperativ al vremii noastre.

Trăim în septembrie 1959, dar să nu uităm și de anteceden
tele lui. Și mai cu seamă, să avem în vedere că el a fost făcut 
posibil de o seamă de factori pe care-i important să-i avem mereu 
in vedere, oridecîte ori vom voi să cîntărim șansele înfrîngerii 
războiului : puterea în continuă creștere a țărilor socialiste, 
politica activă și fermă a Uniunii Sovietice în favoarea înlătu
rării măcelurilor ca mijloc de rezolvare a litigiilor internațio
nale, acțiunea perseverentă a opiniei publice și a tuturor parti
zanilor păcii din lumea întreagă.

Cei d.ntîi oameni care vor ajunge în Lună vor afla acolo un 
fanion cu inscripția: Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste, 
septembrie 1959' . Nu știm dacă un asemenea fanion flutură și 
pe bordul lui „Lenin", cel dintîi spărgător de gheață atomic 
care a ieșit în larg în aceeași săptămînă. Dar n-ar fi fost de 
fel deplasat. După cum ar fi fost foarte la locul lui și pe car
linga Iui „Tu-114“ care l-a dus în aceste zile peste Ocean pe 
Nikita Sergheevici Hrușciov. Căci fiecare în felul lui, cu sem
nificația și cu proporțiile lui diferite, toate aceste trei eveni
mente mărturisesc unul și același lucru : în acest septembrie 
1959 Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste exprimă însuși 
pulsul veacului XX, înlruchipează aspirațiile, nădejdile șl do
rințele omului de pretutindeni, 1

N. S. HRUȘCIOV

„Toate popoarele sînt profund interesate în menți
nerea și întărirea păcii, în coexistența pașnică. Războiul 
nu făgăduiește nimănui nimic bun, pacea este spre folosul 
tuturor popoarelor. Ială primul principiu după care, sîntem 
de părere, trebuie să se călăuzească oamenii de stat din 
toate țările pentru a înfăptui năzuințele popoarelor.

Am venit la dv. cu inima deschisă și cu intenții bune. 
Poporul sovietic vrea să trăiască în pace și prietenie cu 
poporul american".

N. S. HRUȘCIOV
{Din cuvîntarea rostită la sosirea în S.U.A.)',,

Dumitru Hîncu



Cînd stepa e sală de spectacole...
Vara asta, Teatrul de dramă 

„M. Gorki" din Leningrad a făcut Un ’ 
turneu prin Urali, unde a prezentat ■ 
două spectacole — „Orologiul KremH-' ‘ 
nului" și „Mașenka" — în fața lucră
torilor de pe pămînturile desțelenite?r 
V. Hozin, unul din artiștii teatrului, 
și-a împărtășit impresiile culese cu' a-’ 
cest prilej intr-un scurt reportaj publicat 
in „Sovetskaia Rossia .

„De obicei, cînd vorbim de Ural ne 
gîndim la mine, munți de minerali/orașe 
industriale. Dar pe neașteptate in^fața 
noastră s au ivit întinderile nemărgi
nite ale lanurilor de grîu, porumb și 
ovăz auriu — noua avuție a pămintu- 
rilor desțelenite...

— Uite, teatrul dumneavoastră, — 
ne-a lămurit șoferul sovhozului, arătîn- 
du-ne un hambar eu niște porfi-uriașe. 
Tn mijlocul încăperii și fusese.. încro
pită o scenă. Jumătate din hambar era 
burdușită cu saci de‘ grîne, cealaltă cu 
spectatori. întregul colectiv a ajutat Ia 
instalarea decorurilor și spectatorii erau 
încîntați să vadă că nici artiștii nu se 
sfiesc să dea o mînă de ajutor. Cînd 
am rugat să ni se dea trei scaune pe 
scenă, ni s-au oferit treizeci. Iar cînd, 
în timpul unui spectacol, am avut ne
voie de puțină apă, colhoznicii s-au ară
tat la fel de darnici: au tras lîngă 
scenă o autocisternă..."

Mihail Șolohov la pescuit

Șolohov și
Acum trei săptămâni, la New York, 

cu prilejul unei recepții organizate în 
cinstea unui grup de oameni de teatru, 
artiști plastici și scriitori sovietici, un 
reprezentant de frunte al vieții publice 
din S.U.A. l-a întrebat pe Lev Kassil : 
„Ce-ați zice dacă președintele Eisen
hower ar fi însoțit, în vizita pe care 
o va face la Moscova, de un mare 
scriitor de al nostru. De Ernst Heming
way, de pildă ? Cum ar primi publi
cul vostru un astfel de gest ?“ Fără a 
«ta pe gîn'duri, scriitorul sovietic l-a 
încredințat pe interlocutorul său că ma
rii scriitori americani sânt foarte cunos
cut! în U.R.S.S. , unde se editează cu
rent cărți de Caldwell, Saroyan, He-
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„Aici ne-a fost sală de spectacole 
Uliță 'sătului. Altfel n-ar fi fost chip 
să-i mulțumim pe toți cei care doreau 
să ne vadă jucînd. Mecanicii au ală
turat două mașini pe care am plasat 
decorul. N-am putut, însă, începe la 
ora hotărîtă, ci abia după ce colhoznicii 
s-au întors de la cîmp, au muls va
cile și ne-au invitat la un pahar cu 
lapte... Colhoznicii s-au așezat în jurul 
scenei ca intr-un amfiteatru iar intîr- 
ziații, veniți cu mașinile de la fermele 
vecine, au vizionat spectacolul folosind 
autocamioanele lor drept fotolii de or
chestră...

Dar nu vom uita nici întîlnirea cu 
tinerii școlari din raionul Kizilsk... 
După sfîrșitul spectacolului cu „Orolo
giul Kremlinului", copiii au ținut să se 
fotografieze cu actorul care îl inter
pretase pe Lenin. Zeci de brațe tinere 
se întindeau să-l ajungă. Toți vroiau 
să-l atingă, să fie cît mai aproape de el.

— Marinare — am auzit deodată gla
sul rugător al unei bătrîne (eu îl in
terpretasem pe Sașa Rîbakov) ia-1 mai 
aproape pe nepoțelul meu. N-a dormit 
toată noaptea tot așteptînd ziua de azi. 
Grozav vroia să-l mai vadă pe Lenin 
viu..."

Care teatre din Occident s-ar putea 
mindri cu asemenea omagii aduse artei 
și purtătorilor ei de cuvînt ?

Hemingway
mingway, Faulkner și alți autori con
temporani americani. După care a adău
gat că sosirea în Uniunea Sovietică a 
unui scriitor atît de popular în 
U.R.S.S., ca și în întreaga lume, cum 
e Hemingway ar fi pri'mită cu mult 
interes și cu o aprobare unanimă.

„întrebări similare mi-au fost puse 
apoi și la Washington" — povestește 
Lev Kassil într-un număr recent din 
,,Literaturnaia gazeta" — „Se simțea că 
oamenii însuflețiți de idei progresiste 
caută o cale de apropiere față de noi, 
că sînt convinși că printre persoanele 
ce-1 vor însoți pe președinte în cursul 
vizitei acestuia care, oficial sau „ne
oficial", are un conținut politic bine pre
cizat și extrem, de important, ar fi bine 
să se afle și un scriitor cu renume 
mondial.

Nu știu dacă-1 vom vedea într-adevăr 
la Moscova în cursul vizitei președin
telui S.U.A. pe respectatul și atît de 
mult cititul Ernst Hemingway. Nădăj
duim, însă, că-1 vom vedea și că-1 vom 
putea întîmpina ca pe-un oaspete do
rit... Am aflat cu sinceră mulțumire că 
președintele Consiliului de miniștri al 
U.R.S.S., Nikita Sergheevici Hrușciov 
l-a poftit pe marele nostru Mihail Ale- 
xandrovici Șolohov să împartă cu el 
timpul, drumul și activitatea desfășu

rată cu prilejul viitoarei călătorii prin 
America. Vestea a fost întîmpinată cu 
o aprobare generală.

...în aceste zile cînd inimile oame
nilor din întreaga lume, cînd gîndurile 
popoarelor din U.R.S.S. și S.U.A. sint 
grele de așteptări, a fost plăcut pentru 
noi să ne convingem încă o dată că 
în țara noastră locui, numele, activi
tatea, personalitatea și gloria scriito
rului sînt strîns legate de faptele cele 
mai importante pe care le realizează 
țara, partidul, poporul."

Șolohov la Washington și — even
tual — Hemingway la Moscova 1 Inso- 
țindu-i, învestiți cu calități oficiale, pe 
conducătorii celor mai puternice țări din 
lume într-u>n schimb de vizite de la 
care întreaga omenire așteaptă atît de 
mult. Ce ilustrare mai bună ar putea 
exista spre a evidenția rolul literaturii 
în opera de apropiere a popoarelor ?

Planuri 
editoriale

Deși ne mai despart încă mai bine 
de trei luni de începutul anului viitor, 
editurile sovietice au început a-și face 
cunoscute planurile de activitate pe 
1960. Din presa de specialitate am aflat 
astfel că planul Editurii de stat pen
tru literatură beletristică cuprinde 643 de 
titluri, din care peste o sută de ediții 
subscrise pe bază de abonament. Așa 
încît în cursul anului viitor abonații 
editurii vor primi ultimele volume din 
ciclurile de Opere alese de V. Jukov- 
ski, A. Ostrovski, A. Serafimovici, A. 
Tvardovski, A. Tolstoi, A. Fadeev, Șa- 
lom Alehem, Mark Twain, Louis Aragon 
și Thomas Mann.

Pentru „Biblioteca, clasicilor literatu
rii ' ruse" sint pregătite o culegere în 
18 volume din opera lui Maxim Gorki 
și o alta în 10 volume din opera lui 
Turgheniev. Vor fi editate Opere de 
S. Esenin în 5 volume ; Alexandr Block 
va fi editat în 8 volume, L. Leonov în 
9 volume, D. Furmanov în 4 volume. 
Se prevede, de asemenea, publicarea 
unei culegeri în 4 volume din opera 
Măriei Pujmanova și o ediție în 16 vo
lume din opera lui Walter Scott.

Cu prilejul comemorării a cincizeci 
de ani de la moartea lui Lev Tolstoi 
și al centenarului nașterii lui Cehov, 
mai multe cărți ale celor doi titani ai 
literaturii ruse vor fi publicate în ti
raje de masă.

Editura va începe apoi publicarea co
lecției „Biblioteca prozei sovietice". Tn 
cadrul acestei colecții, în 1960 vor ve
dea lumina tiparului patruzeci și una 
de lucrări. Intr-o altă colecție nouă t 
„Povestiri ale scriitorilor sovietici" 
(14 volume), vor fi publicate cele mai 
bune modele ale genului, tipărite în ul
timii ani. In același timp este prevăzută 
publicarea unei alte colecții cu tiraj de 
masă — „Proză aleasă din Orientul 
străin".

Literatura popoarelor U.R.S.S. va fi 
prezentă prin optzeci și nouă de titluri 
traduse din 22 limbi. Circa două sute 
de volume vor fi consacrate literaturii 
țărilor de democrație populară și țări
lor capitaliste.

Sectorul de „Critică și teorie lite
rară" va fi completat cu cincizeci și 
șase de monografii ,și culegeri de arti
cole de teorie literară și estetică.

Tirajul total al cărților editate în 
1960 de Editura pentru literatură be
letristică (Goslitizdat) va atinge impre
sionanta cifră de 83.500.000 de exem
plare.

Proza romîneascâ
Cu prilejul celei de a 15-a aniversări 

a eliberării țării noastre, Editura de 
stat pentru literatură din Moscova a 
scos de sub tipar o culegere de nuvele 
și schițe de autori romîni, în două vo
lume. Primul volum cuprinde lucrări a- 
parținînd clasicilor romîni din sec. 
XIX, începînd cu C. Negruzzi; un loc 
deosebit este acordat operei lui I. L. 
Caragiale și Al. Vlăhuță. Volumul doi 
include nuvele și schițe ale celor mai 
reprezentativi maeștri ai genului din 
secolul XX, primul Ioc revenind lui Mi
hail Sadoveanu.

Goslitizdatul mai are în pregătire și 
un volum de schițe și nuvele contempo
rane. Pînă la sfîrșitul anului editura va 
publica un volum de basme romînești 
și un altul de Opere alese de Tudor Ar- 
ghezi. Se cuvine subliniat că operele 
scriitorilor romîni au fost traduse în 20 
de limbi ale popoarelor U.R.S.S., fiind 
publicate în 136 de ediții și înfr-un 
tiraj de peste șase milioane exemplare. 

® Sculptorii din Moscova sînt pe cale 
de a primi un dar fastuos. In noul ra
ion sud-vestic al capitalei sovietice au 
intrat în faza de finisare două blocuri 
de cîte cinci etaje, unite printr-o gale
rie, care vor adăposti o sută douăzeci 
de ateliere pentru artiștii plastici mos- 
coviți. In același timp se anunță că în 
localitatea Bobușkin de lîngă Moscova 
se va construi un adevărat combinat de 
sculptură, unde vor putea fi modelate 
și sculptate statui de orice dimensiuni.

• La muzeul „Lermontov" din Penza 
s-a deschis o expoziție a edițiilor. în 
limbi străine ale operelor lui M. I. 
Lermontov. Sînt expuse traduceri din 
proza și poezia lui Lermontov în limbile 
franceză, engleză, cehă, polonă, fin
landeză și în multe alte limbi. Editurile 
din țările de democrație populară trimit 
regulat muzeului ultimele ediții din ope
rele clasicului rus. Din China a sosit 
nu de mult traducerea în limba chineză 
a romanului „Un erou al timpului nos
tru", din Romînia - „Demonul", „Un 
erou al timpului nostru" și o culegere 
de poeme, din Cehoslovacia — tălmăciri 
din lirica lermontoviană și traducerea 
biografiei „Locotenentul Lermontov" de 
K. Paustovski.

• La Paris a apărut „Viața lui Bu
nin" de V. Muromțeva-Bunina. Autoa
rea stăruie îndeosebi asupra primilor 
ani de viață ai scriitorului, asupra celor 
dinții contacte ale lui Bunin cu opera 
lui Tolstoi, Korolenko, Cehov, descriind 
în același timp amănunțit și călătoriile 
și felul de a lucra al scriitorului.

La întocmirea acestei documentate 
biografii, V. Muromțeva-Bunina a putut 
folosi o seamă de manuscrise nepubli
cate ale scriitorului ca, de pildă, jurna
lul de zi al lui Bunin și alte însemnări. 
Multe date au fost completate din amin
tirile autoarei.

• La 8 septembrie a.c., ora 17,15 
(ora Franței), din Sala Teatrului, .Mare 
din Moscova a fost organizată o tran
smisiune radiofonică directă cu destina
ția Paris* Ascultătorii francezi ai pos
tului France III au putut să audieze 
„Cneazul Igor", de Borodin, interpretat 
de Ivan Petrov, Alexei Krivicenia și Ve
ronika Borisenko.

Nu e lipsit, desigur, de interes să 
amintim că aceasta a fost cea de-a 
treia retransmisie radiofonică directă 
de la Bolșoi, In conformitate cu pre
vederile unui acord pentru schimburi de 
emisiuni, încheiat intre Radio Moscova și 
radiodifuziunea franceză, au mai fost 
retransmise pînă acum operele „Ev- 
gheni Oneghin" de Ceaikovski și „Boris 
Godunov" de Musorgski.

• Intr-un colț pitoresc din împrejuri
mile Moscovei se păstrează o casă 
veche, modestă dar cunoscută de mulți 
oameni. E muzeul „Abramțevo". In 
acestă casă a trăit și a scris acum o 
sută de ani scriitorul S. T. Aksakovs a 
fost vizitat de N. V Gogol și I. S. Tur
gheniev...

La „Abramțevo" sînt păstrate multe 
obiecte casnice ale familiei Aksakov, 
portrete, manuscrise, cărți cu autografe, 
ilustrații. Recent, în cadrul muzeului a 
fost deschisă o expoziție organizată cu 
prilejul centenarului morții scriitorului. 
Dar viața artistică a continuat la 
„Abramțevo" și după moartea lui Aksa
kov. Intre 1870 și sfîrșitul veacului trecut 
în casa Aksakov au trăit celebri pictori 
ruși ca I. E. Repin, M. M. Antokolski, 
V. și V. Polenov, A. și V. Vasnețov, V. 
Surikov, V. Serov, M. Vrubel, M. Neste
rov.

Cîteva săli ale muzeului cuprind ta
blouri, desene și sculpturi create de 
artiștii cercului de la Abramțevo.

. ' /

• In tabăra iacuților nomazi dom
nește o liniște adîncă. Dorm cu toții 
după o vînătoare bogată în, pradă. 
Numai un bătrîn vînător veghează lîngă 
focul pe cale de a se stinge. Deodată 
zărește o piatră care strălucește cu o 
lumină orbitoare. Treziți de bătrîn, no
mazii se depărtează înspăimîntați de 
meleagurile „vrăjite". ...Așa începe 
„Piatra soarelui", primul balet de ama
tori prezentat de Casa regională de 
cultură din Verhne-Viluist. Spectacolul 
sugerează descoperirea celebrelor cîm- 
puri diamantifere din lakutia. Libretul a 
fost scris de Stepan Dadaskirov, cola
borator al ziarului local, muzica a fost 
compusă de compozitorul iacut Hristo
for Maximov și de chirurgul Vladimir 
Ostanin care lucrează de mai mulți 
ani în lakutia.
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CERUL Șl PĂMÎNTUL

înainte era relativ simplu să vorbești despre 
Lună: globul de aur, stăpîna nedezmințită a 
nopților, misterioasa Selene — poeții și îndrăgos- 
tiții păreau să fi epuizat tot ce se putea spune 
despre veșnicul și mereu schimbătorul corp ce
resc. Dar acum ? Luna nu și-a pierdut desigur 
aureola romantică, oamenii au început însă să 
se intereseze de coordonatele ei geografice, de 
distanța exactă care ne desparte de dînsa, de 
,,mările" între care a aterizat racheta sovietică. 
— Liniștii, Serenilății, Aburilor... Chiar și cei 
mai refractari față de științele exacte au început 
să se intereseze de legile mecanicii cerești, de 
astronomie, de fizică, de legile radiației...

Marile descoperiri ale oamenilor au fost le
gate de consecințe pe care oamenii nu le-au 
putut întotdeauna prevedea. Descoperirea focu
lui n-a însemnat numai para necesară pentru 
frigerea cărnii ci și 
omului. Prima roată 
nească n-a însemnat 
corp pe o vale ci și 
pe o nouă treaptă a 
electrică a străfulgerat nu numai 
minții omului ci și înăuntrul acesteia, 
avion care s-a desprins zburînd de pe pămînt 
a dat minții omenești aripi cu care nici 
șină de zburat nu s-a putut compara...

Ce consecințe va avea pentru puterea — ine
puizabila putere — de înțelegere a oamenilor, 
lansarea unui corp de pe Pămînt în Lună ? O 
apropiată călătorie a celor dintîi oameni spre 
Lună? O lovitură hotăritoare dată teologismu- 
lui care — paradoxal — mai ține încătușate 
multe minți ? Dezlegarea unor taine necunos
cute încă pînă acum ? Cucerirea treptată, pla
nificată, a Universului ? Toate acestea, firește, 
dar nu numai atît. Cu un fel de al șaselea simț, 
savanții simt că sîntem în preajma descoperirii 
unor teorii noi, despre structura Universului 
mic și mare, teorii care să ne apropie de re
zolvarea multor probleme nerezolvate încă pînă 
astăzi. După ce Newton a descoperit legile me
canicii cerești, oamenii au crezut în imuabilita
tea acestora. Dar cînd mintea a început să pă
trundă în universul mic. vechile legi s-au dove
dit a fi insuficiente și au apărut legile meca
nicii cuantice. E greu să stabilești exact ziua 
în care se naște o teorie nouă. Ea este de obi
cei rodul gîndirii multor oameni, care în unele 
cazuri se află la mare depărtare unul de altul. 
Nu încape, însă, nici o îndoială că întreg acel 
fascicol de lumină care va ușura drumul oa
menilor printre aștri, va fi legat de clipa în 
care au ajuns pentru prima oară pe Lună fa
nioane purtînd stema Uniunii Republicilor So
vietice Socialiste — 14 septembrie 1959, 2 mi
nute și 24 de secunde după miezul nopții...

Există în lume adepți a' comparației cu tot 
dinadinsul. A doua zi după ce racheta sovietică 
a atins Luna, un ziarist occidental și-a intitu
lat articolul : ..Columb a descoperit America, 
rușii descoperă Luna”. Fără îndoială imaginația 
unora a rămas cu mult în urmă. Căci drumul 
de la descoperirea Americii la atingerea Lunei 
este drumul de la ipoteză la exactitate, de la 
aventura pe Pămînt la calculul cronometric al 
spațiului cosmic, de la alchimie la știință. Cîte- 
va ceasuri după ce vestea cea mare a făcut în
conjurul lumii, un tînăr poet întreba cu nere- 
ținută mîndrie: „Mai credeți povestea cu iadul 
și cerul?" Astrologii evului mediu se vor răsuci 
probabil de ciudă în mormînt. Astrologii zilelor 
noastre se vor contorsiona de sigur de furie 
și schimbîndu-și tactica se vor strădui să ghi
cească ziua în care primii oameni vor înălța în 
Lună un monument divinității. Dar primele ele
mente ale monumentului pe care oamenii îl 
vor înălța în Lună au și fost transportate acolo. 
Sînt fanioanele purtînd pe ele stema Uniunii 
Sovietice, secera și ciocanul. Iar monumentul 
va fi închinat singurei divinități a acestei lumi— 
mintea — sfredelitoarea și neobosita minte 
omenească, depășindu-se mereu pe sine...

îndată după ce crainicii cu voce gîtuită 
emoție au anunțat lumii lansarea unui 
dinspre Pămînt spre Lună, îndată după ce 
rile metropole au fost inundate de edițiile 
ciale ale ziarelor, oamenii au ridicat ochii 
cer, încercînd să deosebească între stele, 
trasată de noua rachetă sovietică. Mult mai pu
ternică și vizibilă tuturor a fost, însă, dîra lu
minoasă pe care racheta sovietică a trasat-o 
chiar pe Pămînt, între oameni, dintre care 
unii, au ridicat, poate pentru prima oară, dună 
tnulți ani, în acest mijloc de septembrie, ochii 
în sus... „Racheta cosmică sovietică — scria 
ziarul „Paris Presse L’Intransigeant" — trasea
ză pe cer, prin traectoria ei spre Lună o origi
nală chemare”. Semnalele pe care le-a transmis 
racheta sovietică în călătoria ei de aproape 
400.000 de km spre Lună puteau să pară în 
prima clipă de nedescifrat. Dar oamenii le-au 
descifrat repede: din Cosmos, de la înălțimi 
din ce în ce mai mari. Uniunea Sovietică chea
mă lumea la întrecere pașnică, la realizarea pe 
Pămînt a atmosferei care ar descătușa nenu
mărate minți și nebănuite mijloace materiale 
din sfera de gravitație a războiului și a dis
trugerii și le-ar plasa în sfera de atracție a 
progresului și păcii.

Pe măsură ce ultimele decenii au dus Ia des-

o revoluție în gîndirea 
produsă de o mină ome- 
numai rostogolirea unui 
înălțarea mintii omenești 
înțelegerii. Prima scînteie 
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coperiri epocale, de la fisiunea nucleului atomic 
și pînă la motorul cu reacție — scepticii pareau 
să adune noi argumente în favoarea lor. Ei 
acreditau ideea că oamenii se vor încurca în 
contradicții de nerezolvat, că omului ii este 
hărăzită soarta ucenicului vrăjitor care nu mai 
e în stare la un moment dat să stăpînească 
forța pe care el însuși a dezlănțuit-o. Știința a 
trebuit întotdeauna să se apere împotriva ob
scurantismului. Au apărat-o pe timpuri singuri, 
după puterile lor — un Giordano Bruno, un 
Galileu, un Copernic. Secolul nostru, care a 
rupt de sub domnia obscurantismului o bună 
parte a globului pămîntesc, a adus, științei 
apărători cum n-a avut niciodată în trecut: 
două sute de milioane de oameni sovietici, alte 
sute de milioane de oameni din țările de de
mocrație populară, zeci și zeci de milioane în 
alte țări. Multi se miră de succesul realizat de 
oamenii de știință sovietici. „Sovieticii au rea
lizat aproape un miracol” —- scrie ziarul englez 
„News Chronicle". Expl.cația „miracolului" tre
buie căutată in urmă cu patruzeci și doi de ani, 
în toamna anului 1917 cind presa engleză se 
asocia la părerea că sfîrșitul „aventurii bolșe
vicilor e o chestiune de zile, dacă nu chiar de 
ore”. Atunci, însă, ca și acum, calculul deschi
zătorilor de drumuri a fost uimitor de exact. 
„Trebuie să ne scoatem pălăria”, scrie „News 
Chronicle” în septembrie 1959. Oamenii clarvă
zători și-au scos pălăriile în fața rușilor încă 
în noiembrie 1917; acum ei au aruncat pălăriile 
în sus în semn de bucurie: oamenii sovietici au 
dovedit din nou că știu să folosească geniul și 
puterea lor nu pentru distrugere 
greșul continuu al științei.

încă cu cîtva timp înainte ca 
Cosmos să fie deschis de către 
tici, un american oarecare se
comercializarea parcelelor din Lună. După cum 
s-a văzut e| nu făcea altceva decît să vîndă pielea 
ursului din pădure. Prioritatea zborului în Lună 
a revenit nu celor care transformă pînă și visul 
în bani ci celor care știu să dea visului viață. 
Nu știm cîți americani au cumpărat ipotetice 
parcele în Lună, dar nu există probabil ameri
can care să nu dorească să vadă fanionul adus 
de N. S. Hrușciov președintelui Eisenhower: el 
este o copie a fanioanelor care au dus stema 
Uniunii Sovietice pe corpul ceresc a cărui lu
mină pare acum oamenilor mult mai puternică 
decît înainte...... Cerul a trecut de partea noas
tră" a strigat cu entuziasm unul din scriitorii 
noștri după ce a aflat despre ajungerea rache
tei sovietice pe Lună. Cam în același timp unul 
din marile ziare apusene scria cu litere mari în 
titlu : „Luna și Statele Unite ale Americii îi 
primesc pe ruși”. Și nu încape îndoială că ecoul 
mesajului de pace pe care îl duce N. S. Hrușciov 
în S.*U.A. va arăta că odată cu cerul, și pă
mîntul este de partea noastră I
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SECERA ȘI CIOCANUL 
IN ÎMPĂRĂȚIA lunara

rînd în vechime, 
care trăim a fost 

împărăția sublunară.

Veacuri la 
Pămîntul pe 
numit 
sau lumea sublunară, pentru 
a-l deosebi de împărăția ce
rească. In timp ce la nivelul 
Lunei, pe bolta cerească, totul 
se desfășura armonios, la ore 
fixe, după un program riguros, 
in forme neschimbate, eterne 
parcă, și intr-o curățenie și 
strălucire evidentă, aicea, jos, 
in locul veșniciei și neschim- 
bării aveam o permanentă 
prefacere a formelor, aveam 
noroi, foame și moarte, nimic 
nu era precis și nu putea fi 
prezis cu exactitatea cu care 
ai prevedea 
nu strălucea 
țini invățați 
că există o 
perfecțiunii, 
și strălucirii _ 
tă și ticăloasă împărăție sub
lunară, a imperfecțiunii. Cer 
și pămînt, azur și noroi, zei 
și oameni, îngeri și bestii, sus 
și jos, ideal și materie, într-un 
cuvint împărăția cerurilor și 
lumea sublunară — sînt va
riante, ipostaze ale aceleiași 
credințe.

La 14 septembrie 1959 s-d 
încheiat definitiv era împără
ției sublunarei omenirea, țin
tuită de stincile Pămintului 
prin lanțurile groase ale gra-.

o eclipsă, nimic 
ca pe cer ; nu pu- 
au tras concluzia 
lume cerească a 
eternității, liniștii 
depline, și o bia-

vitației. le-a rupt, a spart blin
dajele formidabile ale atmos
ferei și atracției Pămintului, a 
dat de perete ușa pe care 
scria „Intrarea strict oprită. 
Rezervat numai pentru zei" și 
a pătruns pe teritoriul împă
răției cerești. Această faptă 
tși are seamănul poate numai 
în isprava eroului de legendă 
care le-a adus oamenilor fo
cul. Dar Prometeu, el însuși 
de origine zeiască, a trebuit 
să fure din ceruri ceea ce apar
ținea zeilor, și a fost țintuit 
de stincile Caucazului ca pe
deapsă : acum insă, omul în
suși, stăpin al Caucazului si 
al destinelor sale, fără ca ni
meni să îndrăznească a-l pe
depsi, fără să împrumute ceva 
de la zei și ceruri, ca orice 
muncitor conștiincios care iși 
începe lucrul prin pregătirea 
uneltelor, a așezat ciocanul șt 
secera pe Lună.

Uneltele pomenite au un du
blu înțeles: ele sînt, într-un 
fel, cartea de vizită a omului 
în general, modeste și stră
vechi instrumente care de la 
bita grosolană de silex pînă la 
ciclosincrofazotron au permis 
mîinii și minții omenești să se 
ridice de la frica supersti
țioasă de trăsnete și cer la 
asaltul sublim al „armoniilor* 
celeste; dar ele slnț și sim-

bolul unei noi ere. în care Pro- 
meteu nu mai este ținut in 
lanțuri, ci a devenit muncito
rul. țăranul, savantul care nu 
lasă vulturii să-i mai ciugulea
scă ficatul, ci făurește o or
dine nouă a lucrurilor, Ieri- 
cirea.

Dar să lăsăm deoparte le
gendele și poveștile vechi, 
scara pînă la cer, carul de le
bede care trebuia să tragă 
omul piuă la Lună, șt toate 
celelalte... In limbajul științei, 
viteza capabilă să desprindă 
un corp de atracția Pămintu
lui (cca 11.2 km pe secundă) 
se numește „viteză de elibe
rare" sau „forță de eliberare". 
Strașnică expresie 1 . Șintem 
minări, nespus de minări, că- 
năprasnica forță de eliberare 
s-a născut prima oară intr-o 
țară eliberată de exploatare. 
Și ce viteză I Acum cinci de
cenii, Rusia era încă faimoasa 
„împărăție a întunericului", o 
clasică împărăție sublunară; 
astăzi ea a ajuns să atingă 
strălucirea de argint a Lunei. 
Lucrul nu e un succes izolat, 
ci, împreună cu spărgătorul a- 
tomic al ghețurilor, cu cen
trala atomică, cu asaltul celui 
mai înalt nivel de trai, e re
zultatul „vitezei de eliberare" 
a muncitorilor șl țăranilor de 
tot ce înlănțuie omul și min-

tea lui, de înapoiere, sărăcie, 
prejudecăți. Un biet profesor 
de provincie, o „rază de lu
mină in împărăția întunericu
lui", Țiolkovski pe numele lui, 
cheltuindu-și pentru știință 
leafa lui de mizerie, ajunsese 
să afirme, in mijlocul oceanu
lui sublunar de sărăcie și ig
noranță al țarismului, că „o- 
menirea nu va rămîne veșnic, 
înlănțuită de Pămînt..." și că 
„ceea ce este imposibil azi, va 
deveni posibil mîine".

Invățați cu faimă dovedeau 
negru pe alb că a desființa 
exploatarea, împărțirea lumii 
în stăpîni și slujitori, e la fel 
de imposibil ca și faptul de 
a atinge Luna. Partidul leni
nist al Uniunii Sovietice, ghi
dat de învățătura lui Marx. 
care îmboldise proletarii „să 
dea asalt cerurilor", a condus 
oamenii sovietici și la desfiin
țarea exploatării și la atinge
rea Lunei.

închipuiți-vă racheta. Tona 
și jumătate care a asaltat so
lul Serenilății și Liniștii e

Sergiu Fdrcâșan

(Continuare in pag. 4-a)'
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Problemele iehnice 
ale zborului spre Lună

Uriașa realizare a științei și 
tehnicii sovietice de la 12 sep
tembrie 1959, lansarea unei ra
chete care să aselenizeze, a 
reținut și va mai reține multa 
vreme atenția tuturor oameni
lor de pe întreaga suprafață a 
globului pămîntesc. Ea a făcut 
mai evidentă măreția epocii in 
care trăim, epocă în care hota
rele cognoscibilității Universu
lui sînt împinse din ce în ce mai 
departe. Știința sovietică, prin 
realizările de pînă acum, stă în 
fruntea luptei pentru punerea 
cuceririlor sale în slujba pro
gresului și civilizației. De aceea 
este explicabilă admirația și 
bucuria care a cuprins pe toți 
oamenii cinstiți de pe toate con
tinentele bătrînului nostru as
tru la aflarea senzaționalei vești. 
La 14 septembrie ora 0,02 mi
nute și 24 secunde, odată cu 
aselenizarea celei de a doua ra
chete cosmice sovietice, Luna, 
cel mai apropiat corp ceresc de 
Pămînt, a devenit unul din 
obiectivele de studiu „la fața 
locului" ale oamenilor de știin
ță. Emoționanta întîlnire dintre 
racheta cosmică sovietică și 
Lună, înseamnă de fapt deschi
derea unei noi linii de călătorii 
în spațiul cosmic.

Minunata performanță obți
nută de știința și tehnica sovie
tică la 12 septembrie 1959, a- 
pare în toată amploarea sa 
numai cunoscînd complicatele 
probleme care au trebuit să fie 
în prealabil soluționate.

Problema aruncării unui corp 
de pe suprafața Pămîntului în 
Lună implică realizarea unor 
rachete puternice și a unor apa
rate de calcul, control și diri
jare a traiectoriei acestora. Ra
chetele puternice trebuie să asi
gure obținerea și depășirea celei 
de a doua viteze cosmice de 
11.180 m/s. Lansarea primei ra
chete cosmice de la 2 ianuarie 
1959 a demonstrat întregii lumi 
realizarea în Uniunea Sovietică 
a unor astfel de rachete, capa
bile nu numai să atingă Luna, 
dar chiar să se transforme în 
noi aștri cerești, în cadrul siste
mului nostru solar. Problema 
întîlnirii rachetei cu Luna însă 
mai impune în plus îndeplinirea 
Și a altor cerințe. Condiția fun
damentală care face posibilă în- 
tîlnirea rachetei cu Luna este 
asigurarea unui timp de zbor 
al rachetei din momentul lan
sării și pînă la intersecția orbi
tei lunare care să fie egal cu 
timpul deplasării Lunei din po
ziția în care se găsea în mo
mentul lansării pînă la poziția 
de întîlnire (Fig. 1). Din acest 
punct de vedere, există o în
treagă familie de traiectorii ba
listice ale rachetei cosmice care 
să realizeze întîlnirea și care se 
deosebesc prin vitezele cores
punzătoare începutului perioa
dei pasive a mișcării rachetei. 
In aceste cazuri, datorită vite
zelor finale diferite ale rachetei, 
după ce a funcționat și ultima 
treaptă, timpul cît racheta se 
deplasează din poziția de lan
sare A și pînă la punctul de în
tîlnire LI sau L2, sau L3 etc. 
este egal cu timpul cît Luna se 
deplasează pe propria sa orbită 
din poziția L0 la aceleași puncte 
LI sau L2 sau L3 etc. Pentru 
a se asigura totuși întîlnirea cu 
Luna trebuie să se asigure din 
punct de vedere tehnic unele ce
rințe principale. Prima condiție 
care trebuie îndeplinită constă 
în asigurarea unui unghi de 
lansare, (unghi făcut de direc
ția centrul Pămîntului — pozi
ția punctului de încetare a func
ționării motorului și direcția 
centrul Pămîntului — poziția 
Lunei în momentul decuplării 
motoarelor), cu o precizie ma
ximă. Cu posibilitățile tehnice 
actuale obținerea acestei pre
cizii nu constituie o cerință prea 
greu de asigurat. Probleme teh
nice mult mai dificile ridică cea 
de a doua condiție și anume 
asigurarea unei viteze finale a 
rachetei, în momentul încetării 
funcționării ultimului propulsor, 

cu o eroare care să nu depă
șească 30 m/s adică o eroare 
mai mică de aproximativ 
0,27%. Cît de greu este de în
deplinit această condiție se 
poate vedea și din încercarea 
de lansare a unei rachete in di
recția Lunei efectuată de S.U.A. 
la II octombrie 1958, cînd vi
teza finală a rachetei a fost cu 
260 m/s mai mică, ceea ce în
seamnă o eroare de aproape 9 
ori mai mare decît maxima ad
misibilă. In adevăr, în loc de 
a se realiza viteza de 10.740 
m/s, pentru care fusese calcu
lată întîlnirea, rachetele ameri
cane n-au reușit să imprime, 
după datele publicate, decît vi
teza de 10.480 m/s. Din această 
cauză, încercarea de lansare a 
eșuăt, racheta întorcîndu-se din 
nou pe Pămînt unde intrînd în 
straturile dense ale atmosferei, 
a ars ca un meteorit.

O altă condiție și mai dificilă 
constă în realizarea unghiului 
traiectoriei B (unghiul dintre 
direcția centrul Pămîntului — 
punctul de decuplare al motoa
relor rachetei și direcția vite
zei rachetei în acest punct) cu 
o eroare care să nu depășească 
0,2°. Aceasta este, în adevăr, o 
problemă foarte grea în compa
rație cu reglarea vitezei rache
tei în momentul decuplării în 
limitele arătate. Cu prilejul în
cercării de lansare a rachetei 
americane la care ne am mai 
referit, acest unghi a fost reali
zat cu o eroare de peste 17 ori 
mai mare decît eroarea maximă 
admisibilă. în sfîrșit, o altă con
diție care trebuie respectată 
pentru ca întîlnirea rachetei cu 
Luna să poată avea loc constă 
în realizarea unui unghi dintre 
planul orbitei rachetei și pla
nul orbital al Lunei cu o pre
cizie extrem de mare. Calculele 
arată că dacă acest unghi este 
realizat cu o eroare mai mare 
de cca 4 minute în p'us sau în 
minus, racheta va trece pe lîngă 
Lună, prin dreapta sau prin 
stînga sa.

Dacă avem în vedere că pro
blema întîlnirii rachetei cu 
Luna constă în asigurarea unor 
condiții extrem de limitate, pe 
o platformă mobilă, Pămintul 
mișeîndu-se în jurul Soarelui cu 
o viteză de aproape 30 km/s 
țintind un corp mobil, Luna, 
care se mișcă în jurul Pămîn
tului la enorma distanță de a- 
proximativ 380.000 km. cu o vi- 

Secera și
(urmare din pag. 3-a)

abia cea mai mică parte dintre 
treptele și cantitățile mult' mai 
mari de combustibil, e ca un vîrf 
de creion țață de ansamblul creio
nului, care-i de ordinul a zeci de 
tone, dacă nu mai mult. Inchipui- 
ți-vă prima treaptă, probabil cea 
mai grea, căzind greoaie după ce 
și-a făcut datoria, inchipuiți-vă vi
teza accelerată a celorlalte, și 
din nou alte accelerații, tot mai 
mari, apoi teleghidajul, pînă la 
momentul cînd se desprinde fa
nionul cu secera și ciocanul.

Inchipuiți-vă toate astea, și veți. 
avea — desigur rudimentar — și 
o imagine a mersului umanității, 
din ce in ce mai rapid, cu fiecare 
treaptă căzind pe rind, după ce 
și-a făcut datoria, cu treapta cea 
mai inaltă de pînă acum, la al 
cărei zbor avem bucuria și mîn- 
dria de a fi tot mai mult părtași. 
Au trecut zeci și zeci de mii de 
ani, o viteză de melc, pină ce, în
cetul cu încetul, pe neobservate, 
oamenii au descoperit unealta și 
focul. A căzut treapta comunei 
primitive și cu viteză accelerată 
oamenii sclavagismului au făcut 
piramidele și tabelele care calcu
lează distanțele și mișcările ce
rești.

După numai sute și siiie de 
ani, altă treaptă, apoi după nu
mai 128 de ani ai epocii „regelui 

teză de peste 1 km/s și odată 
cu Pămîntul în jurul Soarelui, 
ne putem face o imagine și mai 
clară asupra complexității aces
tei probleme. Din acest punct de 
vedere, problema întîlnirii ra
chetei cu Luna reprezintă o di
ficilă problemă de mecanică, 
referitoare la mișcarea relativă 
a corpurilor cerești.

Epocala realizare a științei și 
tehnicii sovietice de la 12 sep
tembrie 1959 a demonstrat că 
toate aceste probleme extrem de 
dificile au fost rezolvate magis
tral.

Faptul că racheta cosmică so
vietică a parcurs distanța dintre 
Pămînt și Lună în numai apro
ximativ 35 ore, ceea ce înseam
nă mult mai puțin decît durata 
de traiect calculată pentru cazul 
plecării rachetei de pe Pămînt 
cu cea de a doua viteză cos
mică, ne permite să tragem 
concluzia că viteza finală a ra
chetei a fost mai mare de 
11.200 m/s. Pentru a ne face o 
imagine completă asupra înaltu
lui stadiu al dezvoltării tehnicii 
rachetelor în U.R.S.S. trebuie 
amintit că aceasta a permis ca 
ultima treaptă a rachetei multi- 
etajate cosmice să cîntărească 
1.511 kg, după ce jjitreaga can
titate de combustibil din ea a 
fost consumată.

Nu încape îndoială că globul 
pămîntesc a devenit prea mic 
pentru performanțele puternice
lor rachete sovietice, care scru
tează cu atîta siguranță și pre
cizie sferele înalte ale oceanului 
cosmic. Toate aceste elemente în
tăresc și mai mult convingerea 
tuturor oamenilor de știință că 
savanții sovietici sînt în posesia 
unui combustibil cu performanțe 
superioare, care permite obține
rea unei viteze de scurgere a 
gazelor prin ajutaj, nemaiîntîl- 
nită pînă acum în tehnica ra
chetelor. Numai așa se poate 
explica uriașa forță de tracțiune 
pe care trebuie să o dezvolte 
racheta pentru a,putea ridica și 
pune pe orbită greutăți utile de 
ordinul miilor de kilograme-for- 
ță. Ceea ce uimește de asemenea 
în splendida realizare recentă, 
este perfecțiunea pe care a atin
s-o automatica și telemecanica 
în Uniunea Sovietică. Aceasta a 
permis ca chiar și ultima treap
tă a rachetei să poată fi tele- 
dirijată pînă la distanțe enorme 
de ordinul sutelor de mii de ki
lometri și să se corecteze traiec
toria acesteia pentru obținerea 

ciocanul
abur" și capitalismului, Octom
brie inaugurează accelerația ma
ximă cunoscută pînă acum. Des
coperirea focului — mii de ani, pe 
neobservate; atingerea Lunei — 
vreo opt minute dramatice in 
care motoarele străpung fortifica
țiile atmosferei și gravitației, 
apoi o alunecare în vid și atin
gerea țintei colosal de îndepăr
tate- Columb călătorește 33 de zile 
pe un ocean nesigur pentru a 
descoperi ceea ce el credea că 
este India; racheta merge „la si
gur", teleghidată, și de pe un 
corp în mișcare, peste spații co
losale, atinge alt corp în mișcare, 
cu o precizie de secunde. Acesta 
este mersul științei și al societă
ții înseși — din ce în ce mai re
pede, mai precis, mai planificat. 
De la cal pînă la motor — mii 
de ani. De la motor pînă la zbor
— sute. De la zbor pînă la în
vingerea barierei sunetului — 
zeci. De la prima viteză cosmică
— a sputnikului — pînă la a 
doua viteză cosmică — a „tu- 
nik"-ului — mai puțin de doi ani, 
(și e vorba aci de o întreagă 
epocă în știință!) Aceasta e le
gea evoluției accelerate, căreia 
Engels nu s-a sfiit să-i dea o fru
moasă expresie matematică, hu- 
ăiind-o „legea accelerației pro
porționale cu pătratul distanței în 
timp de Ia punctul de plecare..." 
și care a căpătat o propulsie ne-.

Punctul de pornire al rachetei
Punctul de decuplare al motorului rachetei 
Viteza de lansare

Sensul mișcării Pămîntului în jurul Soarelui
Sensul mișcării Lunei in jurul Pămîntului.

elementelor finale care să asi
gure atingerea țintei.

Distanța Pămînt-Lună a fost 
parcursă. Aceasta înseamnă de 
fapt soluționarea unei probleme 
mult mai dificile decît problema 
revenirii de pe Lună pe Pămînt. 
Datorită faptului că accelerația 
forței de atracție lunare este 
mult mai mică decît cea pămin- 
tească, părăsirea Lunei se poate 
face plecînd cu rachete mult 
mai mici. O eventuală transpor
tare în Lună a unor părți de 
rachete ca încărcătură utilă a 
unor rachete puternice care 
pleacă de pe Pămînt și o a- 
samblare a acestora pe Lună, 
rezolvă problema părăsirii aces
teia. Mult mai dificilă este însă 
problema aterizării rachetei ple
cată de pe Lună. Pentru solu
ționarea acestei probleme, o 
cale indicată de oamenii de 
știință ar consta în transforma
rea rachetei respective mai în- 
tii intr-un satelit artificial al 
Pămîntului la mică înălțime, și 
care prin frecarea cu aerul să-și 
frîneze continuu mișcarea pier- 
zînd din viteză și coborînd spre 
suprafața Pămîntului cu ajutorul 
unei parașute. O seamă de cal

în împărăția lunară
cunoscută pînă acum abia atunci 
cînd mersul înainte al oamenilor 
n-a mai fost încetinit de ghiu
leaua atașată de picior a orîndui- 
rilor exploatatoare Și credințelor 
înapoiate. Desigur insă, asta 
adică atingerea Lunei, și toate ce
lelalte — se petrece abia in pri
mele decenii ale întrecerii intre 
socialismul născut în secolul XX 
și vechiul capitalism; nu decenii, 
ci ani, și în primul rind anii sep- 
tenalului ne vor face să asistăm 
la realizări și mai accelerate, în 
infinitul macrocosmului și al nu
cleului atomic, și in realitățile ne
mijlocite ale nivelului de trai.

lată de ce atingerea Lunei a 
mărit mîndria de a fi om și de a 
trăi' <n această epocă; ea a acce
lerat puterea de pătrundere a sen
timentului că azi, cînd tehnica o- 
menească are forța colosală de a 
atinge și Luna de pe cer, războiul 
a devenit o absurditate și o cala
mitate mai mare decît oricînd, 
care nu are ce căuta pe această 
planetă, „mama noastră a tutu
ror", cum spunea tovarășul Nikita 
Hrușciov la aterizarea pe solul A- 
mericii.

Specia care a atins Luna nu 
mai are ce căuta in întunericul 
adăposturilor subterane. Doiiă 
trepte zboară azi simultan în 
viața socială a Pdmîniului: una 
veche și una nouă, capitalismul 
fi socialismul. Ele n-au voie să 

cule arată că dacă racheta ar 
reveni de pe Lună cu o viteză 
de 11 km/s și ar atinge atmos
fera tangențial la înălțimea de 
82 de km față de Pămînt, ea 
s-ar roti în jurul Pîmîntului 
pînă la cădere timp de 9 zile, 
dacă atmosfera ar fi atinsă tan
gențial la 67 de km înălțime, 
durata de transformare în sa
telit al Pămîntului ar fi de nu
mai 10 ore. O problemă impor
tantă în acest caz este asigu
rarea unghiului de incidență al 
rachetei cu atmosfera, care tre
buie să fie asigurat cu o pre
cizie de pînă la 0,01°.

Toata aceste probleme legate 
de zborul spre Lună și înapoi 
și-au găsit și-și vor găsi fără 
îndoială o soluționare exactă 
din partea oamenilor de știință.

Știința sovietică a deschis 
perspectiva luminoasă a pășirii 
spre cucerirea pas cu pas a se
cretelor universului, in același 
timp, recenta realizare sovietică 
constituie un minunat exemplu 
de chemare la întrecere pașnică 
și la o colaborare rodnică între 
popoare.

ing. M. N. Dorobanții

se ciocnească, pentru că pe ele 
se află întreaga omenire. Ele 
trebuie să coexiste, să se întrea
că pașnic în cucerirea înăl
țimilor traiului și civilizației o- 
menești-

Acesta este sensul caldului și 
convingătorului mesaj pe care l-a 
adus conducătorul sovietic pe pă
mîntul Americii. Niciodată nu a 
avut acest mesaj un asemenea 
răsunet: forțele care sînt de par
tea păcii, mișcarea mondială în 
favoarea coexistenței pașnice, 
s-au ridicat la o înălțime necu
noscută pină acum; partizanii 
păcii nu mai sînt, ca în vremurile 
îndepărtate, utopiști și „lunatici", 
ci oamenii realiști ai zilelor 
noastre.

Dacă atîtea lucruri imposibile 
au devenit posibile, va trebui ca 
și calamitatea „de neînlăturat" a 
acestei planete — războiul — să 
părăsească terenul în fața gigan
ticelor forțe materiale și spiri
tuale care stau de partea păcii, 
înlăturarea războiului, această 
imposibilitate a devenit posibilă 
în noile condiții create în lume, 
așa cum arăta Congresul XXI al 
P.C.U.S. Iar posibilitatea va tre
bui cucerită, supusă, justificată, 
prin munca și energia locuitori
lor Pămîntului.

Sergiu Fârcășan
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Cum va zbura
nava cosmica
ini er st elar ă

îndrăznețul vis al omului de 
a se< avînta spre spațiul cos
mic, pe care a început să-l stră
bată mai întîi cu ajutorul unde
lor electromagnetice și apoi 
trimițînd în el rachete și sate
liți artificiali ai Pămîntului și 
Soarelui are din ce în ce mai 
multe șanse de a se realiza.

Dar pentru ca o navă cos. 
mică să poată zbura dincolo de 
limitele sistemului solar, ea tre
buie să se deplaseze cu o vite
ză apropiată de aceea a lumi
nii. adică de circa 300 de inii 
kilometri pe secundă, străbătînd 
într-o oră uriașa distanță de 
1.080.000.000 de km.

Spațiul cosmic este un imens 
rezervor de energie. Rezerva de 
energie pe care o cuprinde nu 
provine numai din radiații, ci 
se datorește și gravitației uni
versale, cîmpurilor de forțe elec
trice și magnetice. Deocamdată, 
însă, aceste uriașe cîmpuri sînt 
insuficient studiate.

In giganticele cîmpuri elec
tromagnetice cosmice, similare 
unui uriaș accelerator de parti
cole elementare, particolele cu 
o sarcină electrică formează ra
zele cosmice, care ajung la o 
viteză apropiată de aceea a lu
minii, conținîn-d energii uriașe. 
Cum pot să fie utilizate ener
giile acestor cîmpuri electromag
netice cosmice pentru zborul di. 
rijat al unei nave interstelare?

O astfel de navă cosmică ar 
trebui să aibă pe bord două ac
celeratoare de particole elemen
tare, similare celor construite în 
ultimul timp în laboratoarele de 
fizică nucleară, unul pentru ac
celerarea și ejectarea de parti
cole cu sarcină electrică pozi
tivă, iar celălalt pentru accele
rarea electronilor cu sarcină 
negativă.

Intr-un articol recent publi
cat în „Komsomolskaia Pravda" 
profesorul Gurgui Babat arată 
că navei interstelare nu i 
va putea imprima o astfel 
viteză decît dacă actualul 
de gaze produs în reactor 
servind pentru propulsie va
înlocuit printr-un flux de cuante 
formate din „particole elemen
tare" ale unei radiații electro
magnetice.

O seamă de oameni de știin
ță sînt de părere, și unele pro
iecte și prevăd ca. pe lingă 
existența pe nava cosmică a 
unor rezerve de combustibili ne
cesari formării jetului reactiv 
pentru obținerea unei accelera
ții suplimentare, să se folosească 
și radiația solară, cuantele de 
lumină vizibilă, fotonii concen
trați cu ajutorul unor oglinzi și 
transformați în energie calorică, 
mecanică sau electrică. După 
cum se știe, lucrările academi
cianului I. Kurceatov și ale al
tor savanți sovietici, au de
monstrat că există posibilitatea 
transformării directe a enorme
lor energii rezultate din reac
țiile termonucleare în energie 
electrică. S-a calculat că o ac
celerație constantă de un gram 
pe secundă este 
tru ca o navă
ajungă într-o zi și jumătate în 
planeta Venus, 
pînă în Marte și în două zile 
și un sfert pînă în Mercur.

Dar cum să fie utilizată prac
tic această energie din spațiul 
cosmic, dat fiind că proiectele 
de nave interstelare erau con
cepute ca avînd la bord întrea
ga încărcătură de energie ne
cesară propulsiei ?

Din calcule rezultă că este 
mult mai rațional să se folo
sească un flux de cuante-radio. 
Spațiul cosmic fiind infinit, fo-

se 
de 
jet

Și 
fi

losirea unui flux de cuante- 
radio din energia cîmpurilor 
electromagnetice ale întinderi- 1 
lor interstelare permite o acce
lerare îndelungată a navei cos
mice la viteze apropiate de 
aceea a luminii.

După cum arată profesorul 
Babat, în viitor se vor realiza 
probabil agregate cu greutăți și 
dimensiuni corespunzătoare pro
ducerii unor cîmpuri electrice și 
magnetice spre a imprima flu
xului de cuante de unde-radio 
viteza de ejecție necesară 
propulsiei reactive.

Acest lucru este extrem de 
important, deoarece actualii 
electromagneți în funcțiune la 
acceleratorii de particole cîntă- 
resc zeci de tone, ceea ce face 
ca utilizarea lor să fie practic 
imposibilă.

Nava astrală cuantică nu va 
putea fi asamblată pe Pămînt, 
ci pe niște sateliți aflați în 
afara orbitei terestre, deoarece 
motorul ei nu ar putea fi pus 
în funcțiune în apropierea glo
bului terestru, întrucît fluxul 
electromagnetic de unde este 
animat de energii atît de mari, 
încît s-ar putea aprinde și car
boniza instantaneu suprafața 
unui întreg continent. Energia 
degajată ar fi așa de mare în
cît ar face să fiarbă apa ocea
nelor, îndepărtînd și o mare 
parte a atmosferei globului pă- 
mîntesc. Se știe, de altfel, că și 
la posturile de radar tridimen
sionale, bătînd pînă la 5.000 de 
kilometri, fluxul de unde este 
așa de puternic în dreptul ecra
nelor parabolice încît la o dis
tanță de 100 de metri ar putea 
carboniza un om.

Cum ar putea totuși decola 
o astfel de navă cosmică ?

Profesorul Babat arată că o 
asemenea navă astrală trebuie 
construită, lansată și înscrisă 
într-o orbită aflată în princi
piu la o depărtare suficient de 
mare de Pămînt sau de alte 
corpuri cerești masive, spre a 
le feri de efectele nocive ce 
le-ar produce.

Deci spațiul cosmic constituie 
nu numai calea spre lumi în- 
denărtate, ci formează el însuși 
o lume plină de rezerve de 
energie neatinse încă.

Experiența savanților 
tici cu racheta cosmică 
la 12 septembrie și care
suprafața Lunei este un mare 
pas înainte făcut spre a pătrun
de mai adînc secretele forțelor 
cosmice, 
omului.

uite vase au plecat în 
cursă sub privirile atente 
constructorilor navali din 
ningrad. Dar niciodată 
mentul lansării n-a fost aștep
tat cu atîta emoție ca în 

de 12 septembrie, dată memorabilă în 
navigației. In ziua aceasta a fost lansat la 
spărgătorul atomic „Lenin".

Dis-de-dimineață, o mulțime imensă de 
meni se adunase lingă imensul spărgător 
se profila masiv în lumina incertă o zori
lor. Erau de față constructori navali, marinari, 
oaspeți din alte orașe. Mulți se mulțumiseră cu 
un colțișor pe acoperișurile clădirilor înconjură
toare. Curioșii se urcaseră pînă și pe punțile 
celor două petroliere „Odesa" și „Essentuki" 
care se construiesc în apropiere.

...Constructorii au trăit clipe de neuitat. Munca 
titanică a fost dusă la bun sfîrșit. Nava neo
bișnuită, la construirea căreia au luat parte 
aproximativ șapte sute de întreprinderi din țară, 
este gata de plecare în prima cursă. N-a fost

prima 
ate 
Le- 

eveni.

zi va 
istoria 

apă

oa-
care

transportau pe navă piese de sute de tone a 
ii fac acum un ultim serviciu : în aer se leas 
gănă scaune, lăzi, scări,

Pe vas răsună comanda prin radio : „Cei 
care nu fac parte din echipaj sînt rugați să pă- 
răsească puntea". Toți își privesc cu nerăbdare 
ceasurile. Este ora zece dimineața. Clipa 
aceasta se va întipări pentru totdeauna în mins 
tea celor prezenți.

Difuzoarele răspîndesc peste mulțimea fre
mătătoare cuvintele căpitanului spărgătorului, 
Pavel Akimovici Ponomariov : „Urăm muncitori-, 
lor și inginerilor, întregului colectiv al șantieru-r 
lui, mult succes. Vă mulțumim din inimă 1 Ca 
răspuns, de pe țărm răsună un „Ura" prelung.

Remorcherele se urnesc, parîmele se întind 
trosnind și vasul se pune în mișcare. Răsună 
un tunet de aplauze. Pescărușii albi țîșnesc 
speriați în sus, apoi coboară și se rotesc în jlH 
rul spărgătorului. Și lor, bunilor vestitori ai păcii, 
le place această navă pașnică.

Distanța dintre țărm și bordul navei crește 
mereu, mișcarea se întețește. Și deodată, met

Lîngă „AURORA"
de loc ușor pînă să ajungă aici. Căci spărgă
torul marchează o etapă de răscruce în dezr 
voltarea tehnicii construcției navale mondiale. 
El este un exemplu minunat de folosire a ener-> 
giei atomice în scopuri pașnice.

Cu toate că construcția spărgătorului repre
zenta o experiență nouă, toate lucrările au fost 
îndeplinite înainte de termen. Manevrele de 
acostare au dovedit că leningrădenii și colegii 
lor din celelalte orașe și-au îndeplinit sarcina 
cu succes. Iar cîtdegreaa fost această sarcină 
reiese limpede chiar și numai din următorul 
exemplu : pe vas a fost necesar să se efectueze 
atîtea lucrări de instalații electrice cîte se fac 
deobicei pe douăzeci de petroliere mari, luate 
la un loc.

Leningrădenii au muncit cu entuziasm la 
construirea spărgătorului. In zilele însuflețite ale 
întrecerii, pentru realizarea cu succes 
sarcini importante trasate de patrie, 
de monlori condusă de Vladimir 
cucerit titlul de onoare de brigadă 
comuniste. Numele comuniștilor P. 
K. Veraxo, V. Muginov sînt rostite cu 
și respect. Ei au dat numeroase 
muncă inspirată.

...Ultimele clipe înainte de lansare. Remor
cherele puternice care vor trage vasul sînt 
gata. Uriașele macarale care pînă nu demult

a acestei 
brigada 

Rîjikov a 
a muncii 
Arțibașov, 

mîndrie
exemple de

suficientă pen- 
cosmică să

în două zile

tunurilor 
Revoluții

impresio- 
cu toate

moria aruncă o punte spre o altă epocă a 
epoca evenimentelor din Octombrie petrecute 
aici, la Petrograd. Atunci, cu aproape 42 de 
ani în urmă, de pe același șantier al Amirali» 
tății a pornit lin pe apă, după, o reparație ca» 
pitală, crucișătorul „Aurora". S-a îndreptat în 
sus, pe Neva, pentru a-și lua locul lingă podul 
Nikolai, spre a deveni simbolul lumii noi.

Intre aceste două evenimente există o legă- 
tură directă. Căci dacă n-ar fi fost înfăptuită 
Marea Revoluție Socialistă, țara noastră ar fî 
rămas la fel de înapoiată, s-ar fi zbătut în 
aceeași mizerie, în același întuneric, la cherem 
mul capitalului străin. Dar poporul șî-a luai! 
soarta în propriile sale mîini, și primul spărgă- 
tor atomic din lume ridică ancora în apropîe- 
rea obeliscului de granit pe care sînt săpate 
cuvintele : „ ...De aici, la 25 octombrie crucișă^ 
torul „Aurora" a vestit cu bubuitul 
sale începutul erei noi — era Marii 
Socialiste".

Silueta măreață a spărgătorului i-a 
nat chiar și pe leningrădenii obișnuiți
tipurile de construcții navale. După cum era și 
de așteptat, pe cheiul Nevei au venit mai întîi 
copiii, omniprezenți. După ei — adulții. Cheiul 
imens este plin pînă la refuz. Oamenii privesc 
cu încîntare nava. Din fiecare privire, din fiecare 
cuvînt străbate mîndria pentru patria noastră, 
pentru savanții ei talentați, pentru inginerii și 
muncitorii care au creat această minune a teh» 
nicii moderne. Și nu-i întîmplător faptul că OH 
ceastă navă acționată pe bază de energie ato- 
mică, a pornit în prima ei cursă în ajunul 
unui eveniment de importanță istorică — vizita 
tov. N. S. Hrușciov în Statele Unite ale Ame- 
ricii. Spărgătorul atomic este încă o 'dovadă a 
dragostei de pace care însuflețește poporul noss 
tru.

...Azi, primul schimb și-a început activitatea 
pe vas. Pe bord se află și un mare grup 
muncitori ai șantierului naval. Ei vor 
împreună cu marinarii, 
ale navei.
cipal al spărgătorului, Vladimir Ivanovici Ce« 
neakov.

— Reactoarele atomice funcționează excelent 
F declară el. In timpul experimentării, oamenii 
noștri de știință au tras multe învățăminte utile 
pentru dezvoltarea tehnicii atomice și lărgirea 
posibilităților de folosire a energiei atomice în 
scopuri pașnice.

Spărgătorul va rămîne cîteva zile în apele 
plumburii ale Nevei. Apoi va porni pe mare, 
unde va trebui să treacă un nou examen: în» 
cercarea calităților sale de navigație.

supunîndu-le voinței N. S. HRUȘCIOV
mg.

N. Bahtiukov

de 
verifica, 

calitățile de navigație 
Printre ei se află și constructorul prin-r

societății comuniste".

sovie- 
lansată 
a atins

„Zborul fără precedent 
al rachetei sovietice spre 
Lună și punerea în func
țiune a spărgătorului de 
gheață atomic „Lenin“ 
constituie o mărturie grăi
toare a faptului că poporul 
nostru creează cu succes 
baza tehnico-materială a

D. C. Trâușanu
cont. univ.

Spărgătorul de gheață atomic „Lenin!*
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Departe, tn Extremul Orient 
sovietic, dincolo de ncsrîrșite 
poduri și de lanțuri muntoase, 
se întind apele Baikalului. Mul
te legende au fost închinate 
acestui lac uriaș cît o mare, 
iar basmele pline de poezie 
povestesc despre mîndra sa 
fiică, Angara, care și-a părăsit 
bătrînul totă pentru a-și lega 
viața de cea a iubitului ei Eni- 
sei.

Studierea sistematică a aces
tui lac n-a început decît către 
anii treizeci ai secolului nostru, 
Ddată cu crearea Stației limno- 
iogice a Baikalului de pe lingă 
Academia de Științe a U.R.S.S., 
instalată în orășelul Listvenici- 
noie. Cercetările întreprinse 
oici au demonstrat că Baikalul 
conține un debit de apă mai 
mare decît al mării Caspice, că 
este lacul cel mai adine din 
lume (1.741 metri) și că o mare 
part'e dintre animalele și plan
tele ce trăiesc în apele lui a- 
parțin unor specii unice. Putem 
cita ca exemple focile și ni- 
setrul de apă dulce, sau micul 
pește Golomianka, ciudat locui
tor al marilor adîncuri, a cărui 
grăsime este foarte apreciată 
de medicina chineză.

La început, stațiunea limnolo- 
gică nu reprezenta decît un 
mic detașament de cercetători 
entuziaști, în frunte cu Gleb 
Vereșciaghin. Ea nu ocupa pe 
atunci decît cîteva căsuțe. Dar 
onii au trecut, cercetările efec
tuate de această stațiune au 
luat amploare iar locui vechii 
generații a oamenilor de știință 
l-a luat tineretul.

Cutreierînd întreaga Uniune 
Sovietică pe urmele lui Mihail 
Strogoff, eroul lui Jules Verne, 
Michel Tatu, trimisul special al 
ziarului „Le Monde" a ajuns și 
în stațiunea Baikalului. Șe aș
tepta să găsească aici un ținut 
sălbatic, pustiu. A întîlnit oa
meni simpli și curajoși, majori
tatea femei, care luptă împo
triva capriciilor acestui lac 
curios. Ziaristul a fost desigur 
foarte surprins de cele văzute 
în această stațiune și își în
cheie reportajul astfel : „Primi
rea călduroasă pe care mi-ău 
făcut-o, simplitatea raporturilor 
și desăvîrșita lor modestie, ere-- 
ează în jurul acestor oameni o 
atmosferă de o rară simpatie. 
Dacă regimul are vreo legătură 

cu aceasta, atunci este vorba 
despre „un nou tip de oameni".

Putem mulțumi ziaristului 
pentru înalta sa apreciere. Re
gretăm însă că n-a găsit de 
cuviință să pomenească măcar 
un singur cuvînt despre cola
boratoarele stațiunii, cu toate 
că ele suportă cu același curaj 
ca și bărbații toate greutățile 
pe care le impun cercetările 
științifice în această regiune.

In stațiune lucrează specia
liste în numeroase domenii ale 
științei. Femei-biologi studiază 
fauna originală a Baikalului, 
hidrologii cercetează curenții, 
fizicienii se ocupă de fenome
nele termice și de radiația so
lară, glaciologii de particulari
tățile ghețurilor lacului iar hi- 
drochimistele de compoziția 
chimică a apei, în timp ce 
geomorfologii explorează fun
dul lacului. ...Cercetătorii și cer
cetătoarele stațiunii sînt cu toții 
animați de o singură dorință : 
să dezlege nenumăratele enig
me ale lacului, să smulgă zeu
lui Burhan, legendarul stăpîn al 
Baikalului, cele mai ascunse 
t'aine și să le facă cunoscute 
poporului .

Și acum să facem cunoștință 
cu cîteva dintre cercetătoarele 
stațiunii. Desigur, ele nu sînt 
somități științifice, ci modeste 
colaboratoare devotate cu trup 
și suflet muncii lor. Margarita 
Bekman este autoarea mai mul
tor lucrări despre uimitoarele 
crustacee ale Baikalului. In ori
ce anotimp ea străbate lacul în 
lung și-n lat cu vedetele, co
boară plase în adîncurile lacu
lui pentru a-i cerceta plancto
nul zoologic.

Dacă e să ținem seama de 
vechime, trebuie citată în prU 
mul rînd Alexandra Bazikalova, 
veterana stațiunii, care lucrea
ză aici de peste un sfert de 
veac. Aici la Listvenicinoie și-a 
scris teza de candidat în științe, 
aici a elaborat o mare lucrare 
științifică editată de Academia 
de Științe a U.R.Ș.S. Alexandra 
Bazikalova este o autoritate în 
domeniul nutriției peștilor.

Infruntînd primejdiile, în zi
lele cînd gheața plesnește sub 
pași iar pe suprafața netedă 
și închisă o lacului se formează 
crăpături ce-ți dau fiori, Galina 
Patrikeeva cufundă la mari ar 
dîncimi niște unelte speciale 
care pescuiesc de pe fundul 

lacului diferite specii de viețui
toare. Mulți savanți se înclină 
în fața voinței și tenacității 
acestei colaboratoare științifice, 
în această muncă dificilă o a- 
jută o tînără absolventă a facul
tății de geografie a Universității 
din Moscova, Liudmila Baruz
dina, care lucrează în stațiune 
de anul trecut.

Olga Kojova, candidată în 
științe biologice, este fiica unui 
savant care s-a făcut cunoscut 
prin studiile sale despre Baikal. 
Ea studiază fitoplanctonul — 
algele minuscule a căror fertili

Cercetătoarea științifică Calina Popovskaia

tate influențează asupra faunei 
piscicole a lacului. Olga lu
crează împreună cu aspiranta 
Galina Popovskaia. In lunile de 
iarnă, Galina colindă cu auto
mobilul împrejurimile Baikalu
lui, unde nu îndrăznesc să se 
aventureze nici cei mai temerari 
șoferi. Laborantele Malțeva și 
Varlakova dau dovadă de tot 
atita curaj, ajutînd-o pe Po
povskaia să adune și să trateze 
probele.

Știți cum se studiază curenții 

în regiunea Baikalului ? lată 
una din metodele cele mai 
frecvente : de pe bordul unei 
vedete se lansează flotoare, ur
mărind apoi deplasarea lor „în 
voia valurilor". Se întîmplă 
adesea ca asupra micii vedete 
să se abată furtuna iar flotoa- 
rele să fie împrăștiate în cele 
mai diferite direcții. Atunci în
cep cercetări dificile și primej
dioase prin ceața deasă, în 
timp ce în jur totul se clatină 
amețitor iar puntea vedetei se 
acoperă cu gheață. In astfel de 
condiții grele își efectuează 

cercetările Vera Kratova, absol
ventă a Universității din Lenin-, 
grad.

Ipotezele savanților în privin
ța naturii Baikalului sînt verifi
cate prin observațiile stațiunii. 
Dar cu fiecare an, metodele de 
control și aparatele devin diit 
ce în ce mai complexe, mai 
perfecționate. De aceea nu sînt 
rare cazurile cînd colaboratorii 
stațiunii au nevoie de ajutorul 
unui inginer. De curînd, venirea 
Tatianei Zvonkova a rezolvat ar 

ceasta problemă. Tatiana a ab
solvit facultatea de fizică a 
Universității din Moscova. Mîi- 
nile ei abile creează cele mai 
fine aparate, care permit să se 
măsoare cu cea mai mare pre
cizie radiațiile solare, viteza 
curenților și variațiile presiunii 
atmosferice.

Dacă aveți prilejul să stați 
de vorbă cu pescarii de prin 
partea locului nu se poate să 
nu aflați despre o altă colabora
toare a stațiunii — Biruta Riek- 
stinș. Cu toate că e foarte tî
nără, ea a și reușit să-și cuce
rească stima tuturor. Biruta 
noastră este ihtiolog. Domeniul 
ei de observații îl constituie îm
părăția peștilor lacului, iar pă
rerile ei sînt foarte apreciate 
de colectivul stațiunii.

Nina Verbolova și Ana Meș- 
ceriakova lucrează în labora
toarele de chimie, unde deter
mină compoziția chimică a 
gheței, apei și noroiului. Ele în
treprind lungi călătorii, străbă- 
tînd sute de kilometri cu auto
mobilul pentru a lua probe la 
diferite adîncimi, pentru a mă
sura grosimea gheței, viteza 
vîntului și a curenților, tempe
ratura aerului și a apei, pentr 
a aduna datele statistice indi. 
pensabile generalizărilor știin
țifice.

Aceste femei modeste dau în 
fiecare zi dovadă de un adevă
rat eroism, îndeosebi în zilele 
de primăvară cînd lucrează pe 
crusta înșelătoare a ghețurilor, 
sau pe puntea înghețată a va
selor, care lunecă la fiecare 
pas.

Cu toate greutățile, lacul 
exercită un adevărat miraj asu
pra cercetătorilor, atrăgîndu-i 
prin inaccesibilitatea și frumu
sețea lui. Stația limnologică a 
Baikalului e în plină dezvoltare. 
In scurtă vreme laboratoarele 
ei se vor muta în noile clădiri, 
unde se află instalații perfec
ționate. Printr-o muncă tenace 
și perseverentă, infruntînd ne
prevăzutul și nenumărate pri
mejdii, colaboratoarele stațiunii 
noastre, alături de soții și cole
gii lor, dezvăluie tainele natu
rii marelui lac. Datorită lor, pe 
harta Baikalului rămîn din ce 
în ce mai puține pete albe.

G. Cerniaev 
colaborator al stațiunii 

limnologice a Baikalului

SAHALIN - perla Orientului
Departe de Europa, lingă țărmurile ră

săritene ale Asiei, se află o. insulă care 
se întinde longitudinal pe aproape o mie 
de kilometri. Apele veșnic frănuntaiului 
golf al Tătarilor, ale posomoritei inărt 
Oholsk și ale mării Japoniei o prind, in
tr-un uriaș brîu- fluid.

Insula e originală, aș zice unică in 
felul ei. Pe munții acoperițide păduri ui
mitoare, alături de pinul nordic ori de 
brad întîlnești arbori de plută și lămîi. 
In nord, în taiga vînătorii cinează so
boli și veverițe, hermine și vulpi. Pe o- 
goarele întinse crește porumb și soia, 
cartofi, varză, roșii; livezile ocupă și ele 
întinderi mari. Iar subsolul insulei este și 
mai bogat: ascunde petrol și cărbune, 
minereu de fier și mercur, aur și metale 
rare, marmură și granit, turbă și fosforit. 
Apoi soiurile de pește din apele mărilor! 
Nu degeaba poporul îi spune acestei 
insule minunate „Perla Extremului O- 
rient", „Insula comorilor".

Denumirea ei geografică este Sahalin.
Cu adevărat cea mai mare bogăție a 

insulei sînt, însă, oamenii. Ei au trans
format Sahalinul și insulele Kurile în 
mari regiuni industriale, în avantposturi 
puternice ale țării sovietelor la Oceanul 
Pacific.

Regiunea Sahalin are o industrie dez
voltată. In cele mai bine de două sute de 
mari întreprinderi industriale, de con-. 
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slrucție, transport feroviar și maritim 
muncesp aproximativ 160.P00, de oameni.

Principalele ramuri ale economiei Sa
halinului sînt .industriile petroliferă, car
boniferă, piscicolă, forestieră, de hirtte și 
celuloză. Producția lor trece nu numai 
de hotarele regiunii, ci și de acelea ale 
țării.

Sahalinul exportă petrol in Republica 
Populară Chineză și Japonia. In cursul 
acestui an. Japonia va mai importa de 
asemenea curburii și lemn. Produsele com
binatelor ele hîrtie și celuloză sînt cunos
cute și prețuite în multe țări ale lumii.

Priviți harta Orientului îndepărtat. Si
luetele sondelor petrolifere punctează nu
mai partea de nord a Sahalinului. Este 
singura regiune în care se extrage pe rol.

Întreprinderile organizației „Sahalin- 
neft“ sînt utilate cu o tehnică de prim 
rang. Statul sovietic alocă anual sume 
importante pentru dezvoltarea industriei 
petrolifere a insulei.

Greutatea specifică a industriei carbo
nifere este și ea destul de mare. Insula 
se sprijină parcă pe o pardoseală de căr
buni. Minele sînt răspîndite pe tot pă- 
mîntul aspru al Sahalinului: în desișu
rile din taigă, pe dealurile ca niște cușme 
conice, în văile rîurilor și chiar de-a lun
gul țărmului mării. Și în această ramură, 
ca și în industria petrolului, mijloacele 
primitive, străvechi de extracție a cărbu
nelui au fost înlocuite de tehnica mo
dernă, cu mare productivitate.

Două treimi din suprafața insulei sini 
acoperite cu păduri. Soiurile de copaci 
pint extrem de diverse: zade și brazi de 

A 'an, brazi de Sahalin și mesteceni. Ste
jarul mongol crește in bună vecinătate cu 
lianele șt lănuii. Există și un soi local 
de vișin, iar strugurii se coc la căldura 
zgircită a soarelui.
■ Industria piscicolă a Sahalinului dă o 
șeptime din cantitatea totală de pește a 
Uniunii Sovietice și un sfert din produc
ția mondială de conserve de crabi.

In vecinătatea Sahalinului, pe insula 
Focilor, există mari colonii de urși de 
mare. Este una din cele trei regiuni de 
pe globul pămintesc unde trăiesc aceste 
animale rare.

Agricultura are o greutate specifică 
destul de mică în economia insulei. In 
Sahalin și pe insulele Kurile există opt
sprezece sovhozuri și cincisprezece colho
zuri, specializate în cultura cartofului, a 
legumelor și in creșterea vitelor. In fața 
lucrătorilor de pe ogoarele Sahalinului 
stă o sarcină de cinste : aceea de a asi
gura în scurt timp aprovizionarea popu
lației cu cartofi și legume.

Sahalinul are multe colhozuri de pes
cari, ferme de animale cu blană scumpă, 
un sovhoz specializat în creșterea renilor.

E greu să amintești de toate transfor
mările petrecute în ultimii ani in Saha
lin. Unele, însă, trebuie neapărat pome
nite. înainte de revoluție, în tot Saha
linul existau, numai cinci școli primare, 
în care învățau doar 220 de elevi. Acum 
în insulă funcționează 567 de școli cu 
108.000 de elevi. Cele peste 1.300 de clu
buri, colțuri roșii și case de cultură, peste 
480 de biblioteci, 372 de cinematografe, 

sînt puternice focare de cultură. La Iujno- 
Sahalinsk funcționează două teatre, o fi
larmonică, muzee, un planetariu, o Casă 
a pionierilor, o școală de muzică, o uni
versitate de cultură etc. Recent, a luat 
ființă un teatru popular. In cele patru in
stitute de învățămint superior învață sute 
de studenți. Institutul de cercetări știin
țifice complexe din Sahalinsk, al Acade
miei de Științe a U.R.S.S., desfășoară o 
activitate intensă, multilaterală. In curînd 
va intra în funcțiune un post de te
leviziune.

In anii următori regiunea Sahalin se 
va dezvolta și mai mult, devenind de ne
recunoscut. Să luăm, de pildă, industria. 
Pină în 1965, producția industrială va 
crește de aproape două ori. Productivi
tatea muncii in industrie va spori cu 50 
la sută, iar în construcții cu 60-65 la 
sută.

Noi sonde petrolifere își vor înscrie si
lueta în peisajul sever al insulei, căci 
septenalul prevede ca extracția de petrol 
și de gaz să crească de două ori și ju
mătate. Pescarii vor „desțeleni" noi în
tinderi ale Oceanului Pacific, pentru a da 
țării și mai mult pește.

Aproximativ trei miliarde de ruble vor 
fi alocate pentru construcția de locuințe. 
Vor fi construite școli noi, grădinițe de 
copii, creșe, spitale.

Sub soarele generos al comunismului 
■„perla Orientului" capătă, o .strălucire 
nouă.

N. Titov



Și adaugă pe un ton jumătate în 
glumă, jumătate în serios :

— In școală am suferit din pricina 
acestui nume... II găseam anacronic. Și 
apoi, gîndiți-vă : o singură Laura între 
otitea Tatiane și Natașe 1... Pînă cînd 
profesorul de literatură ne-a povestit că 
și tînărul Engels era un înflăcărat admi
rator al poetului aretin.

— Și d-ta cui datorezi acest nume— 
anacronic ?

— Tatei. La mijloc e o poveste lungă...
— Și, desigur, interesantă.
— ...Pe care să nu-mi cereți să v-o po

vestesc, căci avionul va ajunge la desti
nație înainte ca eu să ajung la jumă
tatea ei.

Și cu un rîs complice :

In înălțimi sînt pasări cu ochi 
atît de vii

Incit fără de teamă privesc 
aricind la soare

PETRARCA

înaltă, zveltă, cu părul mătăsos, cu 
ochi mari albaștri-verzi, e ceea ce ro
mancierii din secolul trecut numeau „o 
frumusețe slavă". Făptura aceasta gin-* 
gașă și grațioasă, descinsă parcă de-a 
dreptul dintr-o pagină de Turgheniev, să 
îndeplinească munca de stewardesă pe 
bordul unui avion modern de, pasageri ?

Nedumerirea nu ține însă decît o clipă. 
Avionul abia a decolat, și iată că gin
gașa, suava făptură de adineauri, s-a 
transformat ca prin farmec într-o fată 
energică și hotărîtă. Dintr-o singură pri
vire a văzut că pasagera de la locul 3 B 
nu e instalată destul de comod (o simplă 
apăsare pe un buton și fotoliul rabatabil 
capătă înclinație de șezlong) ; că tînărul 
de la 4 G e foarte grijuliu să nu-și șifo
neze cumva pardesiul nou-nouț (surîzînd, 
stewardesa îi întinde un umăraș minuscul 
din sîrmă, care ia ca prin farmec dimen
siunea necesară) ; că pe călătorul de 
alături îl incomodează servieta volumi- 
noasă pe care n a predat-o la bagaje 
(„La destinație o veți primi intactă" — îl 
asigură ea, luînd-o s-o depună în corni 
partimentul special) ; că vecinul său nu 
se descurcă la sistemul de ventilație 
(„Așa e mai bine ?' )...

Și iat-o acum trecînd din fotoliu în fo
toliu cu brațul încărcat de ziare și 
reviste :

— Ce preferințe aveți ? Publicații lite
rare ? Științifice ? Sau poate doriți să 
frunzăriți o revistă ilustrată ?

Profit de împrejurare pentru a afla cur» 
o cheamă.

*- Laura Gheorghevna...
— Laura ? I .
Fata rîde, amuzată de surpriza mea.
— Laura — ca în sonetele Iui Francesco 

Petrarca (Pe Francesco îl pronunță Fran- 
țesca).

uneori afară și riscați 
haina...

Altimetrul de la bord 
aflăm la 2.800 metri.

Scrisoare clin Moscot)a

Toamnă timpurie
După o vară neobișnuit de 

călduroasă, toamna a venit 
puțin prea de timpuriu. De 
citeva zile, cerul e acoperit. 
Ploi dese ii silesc pe mosco- 
viți să arboreze impermeabi
lele și să se înarmeze cu 
umbrele.

„Sînt capriciile vremii, o 
să vedeți că are să fie iar 
frumos !“ — afirmă optimiș
tii, surizînd răsadurilor de 
flori. Pesimiștii, însă, ridică 
din umeri și, aruncînd pri
viri sumbre spre cer și spre 
coroanele arborilor ce încep 
să îngălbenească, dau buzna 
in magazine ca să se asi
gure de vestminte calde.

Grădinarii se pun 
pe treabă

' Nu cumva să credeți totuși 
că, odată sfîrșită vara, grădi
narii își pot lua concedii prea 
îndelungate. Dimpotrivă, — ei 
devin în aceste zile cei mai 
ocupați oameni din Moscova. 
Căci toamna e anotimpul gră
dinăritului. Oricine cutreieră 
străzile Moscovei îi vede la 
lucru.

O nouă grădină a fost să
dită pe bulevardul Kutuzov, 
intr-unui din cartierele ves
tice ale orașului; acum se lu
crează la amenajarea noului 
Parc al Victoriei, care va 
împodobi intrarea în capitală. 
In strada Pavlovskaia, aproa
pe de uzina Vladimir Ilici, 
case vechi au fost dărimate ca 
să facă loc unui scuar. Au 
și fost plantați arborii, care 
dau o înfățișare veselă acestei 
părți a orașului. Acestea sînt 
numai două exemple din mul
te altele. In septembrie și oc
tombrie vor fi plantați 120.000 
de arbori și 800.000 de ar- 

i buști care vor incinta privi
rile moscoviților. Coniferele 

¥ în special se bucură, în acest

— Vedeți cîtă dreptate au criticii lite
rari care pledează pentru genul scurt ? 
E parcă mai aproape de spiritul epocii, 
de ritmul ei...

Stewardesa mă roagă s-o scuz și dis
pare pe ușa care dă în cabina de co
mandă de unde revine curînd cu un 
mănunchi de punguțe din celofan

— Pentru sțilbul dvs., explică ea, înmî- 
nînd cîte una fiecărui călător. Din cauza 
altitudinii, cerneala din rezervor iese

splendidă, de toamnă timpurie, cu soare 
strălucitor și cu un cer de un albastru 
transparent, nepătat de nici un norișor. 
Dacă n-ar fi bîzîitul harnic al motoare
lor, am putea crede că ne aflăm pe o 
navă cu pînze, care se leagănă ușor, 
undeva în largul oceanului

Laura și-a terminat rondul și e iarăși 
pentru cîteva minute liberă.

— Și cum de ți-ai ales această mese
rie obositoare, Laura Gheorghevna ?

Cu un gest de o cuceritoare femini
tate stewardesa își îndreaptă o șuviță 
rebelă de pe frunte și-mi răspunde :

*- In adolescență am visat și eu, fi
rește, să devin actriță. Ulanova a fost

an, de o prețuire deosebită, 
lucru explicabil de altfel dat 
fiind că e vorba de arbori de
corativi și pe deasupra și re- 
zistenți la frig.

Pentru amatorii 
de teatru

Orice ar spune optimiștii, în 
oraș domnește o atmosferă 
autumnală,la care contribuie, 
și afișele teatrelor.

„Bolșoi Teatr", care își 
inaugurează a 180-a stagiu
ne, anunță montarea mai 
multor opere și balete de 
compozitori sovietici, printre 
care „Cetatea vulturului" de 
Babaiev, „Cîntecul pădurilor" 
după o nuvelă a scriitoarei 
ucrainene Lessia Ukrainka și 
„Nikita Verșinin" de Șeba- 
lin. Se află, de asemenea; în 
repetiție „Război și pace" de 
Prokofiev și „Kitej" de Rim
ski-Korsakov.

Pe scenele teatrelor drama
tice noua stagiune va fi mar
cată de două date importan
te : a 90-a aniversare a naș
terii lui Lenin și centenarul 
lui Cehov. Nu au fost încă 
anunțate programele consa
crate acestor evenimente, dar 
se știe de pe-acum că Teatrul 
de artă din Moscova are în 
proiect montarea unei noi pie
se de Pogodin, al cărui per
sonaj central va fi Lenin, ca 
și în cele două opere prece
dente reprezentate în stagiu
nile trecute: „Orologiul Krem
linului" și „A treia patetică".

Centenarul Cehov va fi de
sigur sărbătorit de toate tea
trele sovietice. Este însă firesc 
ca „Teatrul de Arfă", care-i, 
prin excelență, teatrul lui 
Cehov să deschidă cel dinții 
seria manifestărilor. Credin
cios celebrei sale embleme, 
care figurează pe cortină șt 
programe, M.H.A.T,-ul va pre
zenta cu acest prilej „Pescă
rușul" îrdr-o nouă montare.

să vă pătați

arată că ne 
E o dimineață

In parcul Gorki din Moscova

O altă trăsătură a acestei 
stagiuni o constituie adapta
rea scenică a unor noi roma
ne sovietice. „Teatrul de 
artă" și „Mossoviet“-ul se 
întrec să prezinte opera atît 
de dezbătută a Calinei Niko
laeva, „Bătălie in marș".Tea
trul Komsomolului va juca 
„Frații Erșov" de Kocetov, 
iar Teatrul Vahtangov „Pădu
rea rusească", o piesă scrisă 
după romanul lui Leonid Leo
nov.

Nimeni nu plătește
Hotărît lucru : „subotnicele" 

din primăvară încep să-și dea

pasiunea anilor mei tineri... Apoi am 
văzut „învățătoarea din Șatrîi" și m-am 
hotărî! : voi fi învățătoare I

O pauză lungă, in care zbîrnîitul egal 
și monoton al motoarelor se aude parcă 
mai puternic decît pînă acum.

— ...Și chiar aș fi devenit, căci am ab
solvit anul trecut Institutul pedagogic din 
Minsk, dacă nu ar fi fost o împrejurare 
banală, dar care, după cum vedeți, a fost 
hot'ărîtoare pentru viitorul meu.

— Dacă nu sînt prea indiscret...
Laura ride iar ;
— Nu sînteți. Și apoi v-am prevenit că 

întîmplarea în sine nu are nimic extraor
dinar. Anul trecut, puțin înainte de exa
menele de absolvire, am zburat pentru 
prima dată cu avionul. In clipa cînd am 
zărit avionul desprinzîndu-se de pe sol, 
am simțit limpede : voi fi aviatoare...

— Și ce va fi dacă anul viitor vei avea 
prilejul să călătorești cu vaporul ?

Stewardesa îmi iartă, generoasă, 
nuanța malițioasă a întrebării, la care 
dă un răspuns indirect :

— La început, toți au crezut că e ideea 
unei fete puțin cam exaltate... Și cei 
de-acasă, și prietenele... Dar s-au con
vins curînd că e vorba de cu totul 
altceva...

Pe fața acestei tinere de 23 de ani a 
apărut acum o expresie hotărîtă, care o 
face să pară mult mai în vîrstă.

— Am terminat cu examenele de absol
vire, dar în loc să intru în învățămînt am 
intrat la „Aeroflot". Pentru început lucrez 
ca stewardesă, dar ăsta-i numai începu
tul...

Și aproape șoptind, cu sfială :
— Prima fîlfîire a zborului meu spre 

înălțimi...
Am simțit că de aici încolo ar fi fost 

nepotrivit să continui cu întrebările. De 
altfel, coșurile fumeginde ale fabricilor 
ce începuseră a se zări în depărtare ves
teau că se apropie ie. clipa aterizării.

Victor Rusu

roadele, dacă judecăm după 
înfățișarea atrăgătoare a 
curților din Moscova, cu ar
borii și răsadurile lor de flori. 
Intr-unele din ele au fost in
stalate ecrane, în fața cărora 
se înșiră rînduri de bănci con
fortabile. In felul acesta, lo
catarii imobilului pot viziona, 
seara, diferite filme fără să 
se mai ostenească a se duce 
la cinematograf. Și nu e ne
voie nici de bilet — intrarea 
e gratuită pentru toată lu
mea.

V. levleva

Cresc 
orașe...

De la Vnukovo, aeroportul 
principal al Moscovei, pînă în 
inima capitalei sovietice, sînt 32 
de kilometri. Mai întîi străbați 
vreo doi kilometri pe șoseaua 
de acces, apoi cotești la stingă, 
pe autostrada largă, care te du
ce drept spre Moscova. Pe la 
jumatatea drumului iei contact 
cu orașul. In stînga spintecă 
cerul vîrful ascuțit al noii clă
diri a Universității de stat „M. 
V. Lomonosov", Pe măsură ce 
te. apropii, grandiosul ansamblu 
se conturează din ce în ce mai 
deslușit, dezvăluindu-și clădirile 
impunătoare, făcute să dureze o 
veșnicie.

Impresia de putere, trăinicie 
și încredere ți-o întărește în
treaga panoramă a clădirilor 
care au răsărit în apropierea 
universității. Este noul cartier 
de locuințe construit în partea 
de sud-vest a Moscovei, cunos
cut sub numele de Novîe Cerio- 
mușki. EI va cuprinde nu mai 
puțin de 900.000 de oameni I

Mai văzusem acest cartier, a- 
cum trei ani.. M-a uimit atunci 
amploarea lucrărilor, pădurea 
de macarale-turn care își roteau 
brațele încărcate cu materiale 
de construcții. Acum, de o par
te și de alta a șoselei se alinia
ză blocurile impunătoare. In 
interiorul cvartalelor s-au ame
najat spații verzi, căile de ac
ces spre locuințe sînt asfaltate, 
la balcoane au apărut flori. Pă
durea de macarale însă n-a dis
părut, ci s-a mutat doar din loc. 
Construcția uriașului cartier de 
locuințe continuă într-un ritm 
vertiginos.

In fața acestei priveliști, în 
care se înmănunchează prezen
tul cu viitorul, îți vine în min
te fără să vrei întrebarea : dacă 
asta se întîmplă numai într-un 
cartier al Moscovei, atunci ce 
trebuie să se întîmple pe cu
prinsul întregii Uniuni Sovie
tice ?

Primul răspuns la întrebare 
îl dau cifrele cuprinse în pla
nul de șapte ani : în perioada 
1959—1965 se vor construi în 
U.R.S.S. 650—660 milioane me
tri pătrați de suprafață locuibi
lă în orașe .și așezări muncito
rești, însumtnd 15.000.000 de 
apartamente. Alte 7.000.000 de 
case se vor construi la sate.

Graiul laconic al cifrelor nu 
este însă în stare să exprime 
pe deplin amploarea construc
țiilor de locuințe ce se desfă
șoară în U.R.S.S. Pentru a fi 
mai explicit voi recurge la une
le comparații.

Luat în ansamblu, fondul ur
ban de locuințe prevăzut a se 
construi pînă în 1965 reprezin
tă mai mult decît s-a construit 
în întreaga Uniun' Sovietică în 
perioada 1917—1959. Iar in U- 
niunea Sovietică s-a construit 
mult, enorm de mult, mai mult 
decît în orice țară capitalistă. 
E suficient numai să amintim 
că între 1926—1957 s-au con
struit în U R S.S. 564 de orașe 
noi și 169 de așezări de tip o- 
rășenesc. Suprafața locuibilă 
care se construiește acum în o- 
rașele sovietice este echivalentă 
cu 75 de orașe mari cit Leiip- 
zigul.

Numai la Moscova se vor 
construi în următorii șapte anî 
20 de milioane metri pătrați de 
suprafață locuibilă, ceea ce e- 
chivalează cu volumul a două 
Moscove prerevoluționare.

La toate acestea să adăogăm 
viteza cu care se înalță con
strucțiile. Blocuri impunătoare, 
de cîte 10—15 etaje, cresc vă- 
zînd cu ochii. Este rezultatul 
metodelor industriale de con
struire a caselor <rîn elemente 
prefabricate. Una din ultimele 
noutăți în acest domeniu este 
casa din beton armat, fabricată" 
ce combinatul de construcții de 
locuințe din Moscova.

Pînă în șapte ani, 40 la su
tă din întreaga populație a U- 
niunii Sovietice va sărbători 
mutarea în locuințe noi. Potri
vit Hotărîrii adoptată de Parti
dul Comunist și ce Guvernul 
Sovietic în 1957, pînă în 1969 
problema locuințelor va fi în 
U.R.S.S. pe deplin rezolvată.

V. B!ock
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București- Bulevardul Magheru

BUCUREȘTI - 
văzut depriefen i...

Alaiuri de bucureșteni, întreaga țară sărbătorește zilele acestea împlinirea a 
500 de ani de la cea mai veche mențiune documentară despre existența scumpei 
noastre capitale. Dar Bucureștiul este îndrăgit nu numai de locuitorii lui, de ce
tățenii întregii țări, ci și de mulți oaspeți străini. La multiplele impresii ale vizita
torilor străini despre capitala patriei noastre consemnate de-a lungul veacurilor, 
s-au adăucțat în ultimii ani' impresii noi, proaspete, ale admiratorilor ei de peste 
hotare, căci Bucureștiul, renăscut în anii orînduirii populare, se bucură mai mult 
ca oricînd de admirația și aprecierea celor care-l cunosc.

Reproducem mai jos cîteva aprecieri ale vizitatorilor din ultimii ani ai capita
lei noastre, aprecieri calde și sincere ale unor prieteni nedezmințiți, prietenii so
vietici.

Am senzația stranie că mă aflu într-un oraș 
pe care-l văd pentru prima oară. Nu folosesc 
imagini gratuite. Ați făcut foarte multe. Ați con
struit și reconstruit într-un ritm demn de toată 
lauda. Dar ca și prima dată mă simt ca acasă. 
Ospitalitatea romînească este proverbială. De 
altfel, în timpul care s-a scurs de la prima 
vizită, n-am rupt legăturile Cu țara dv. Reali
zările, succesele dv. nu-mi sînt străine. Le cu
nosc din presă, de la radio.

Eu, om străin, venit din altă țară, merg pe 
străzile Bucureștîului și nu mă mai satur admi- 
rînd copiii veseli care string la piept brădulețele 
și jucăriile primite în dar, perechile de tineri cu 
fețe luminate de fericire, oamenii virstrvici gră
bind spre casă unde îi așteaptă grijile plăcute 
ale pregătirilor de sărbătoare; și mă cuprinde o 
caldă, o puternică senzație de tinerețe. Pînă și 
teatrele, parcurile, monumentele, clădirile obiș
nuite sînt parcă altfel luminate, cu o lumină 
veselă, sărbătorească. Și totul este altfel decît 
a fost în ianuarie 1950, cînd am venit pentru 
prima oară în Romînia.

GHEORGHI LEONIDZE
poet

In Romînia n-am stat decît cîteva zile. Aces
tea au fost însă zile minunate. In răstimpul 
acestei scurte călătorii prin Republica Populară 
Romînă am avut prilejul să vizitez interesantul 
Muzeu al satului din București, unde am putut 
cunoaște numeroase construcții, în cele mai 
diferite stiluri arhitectonice. In interiorul caselor 
țărănești de aic' minunatele obiecte de artă 
aplicată redau atmosfera caracteristică a satu
lui romînesc. Vizitind acest muzeu sub cerul 
liber poți cunoaște viața țăranului romîn, munca 
sa, îți apare tabloul dezvoltării culturii mate
riale a poporului. Iar atunci cind la Institutul 
romîn de folclor audiezi minunatele înregistrări 
de muzică populară romînească, ai revelația 
geniului poetic al acestui popor.

N. A. MIHAILOV
ministrul Culturii al U.R.S.S.

Aș vrea să spun cite ceva despre frumusețea 
orașului București. Fiindcă de obicei mă feresc 
să folosesc fraze bogate, mi-aș rezuma impresiile 
la două cuvinte: oraș-grădină. Și spun aceasta 
fără nici o exagerare. Bucureștiul pare intr-ade
văr o imensă grădină, minunat colorată acum 
de rugina toamnei.

ALEXEI MARESIEV
Erou al Uniunii Sovietice

Sînt de numai cîteva zile în București. Totuși, 
încă de pe acum vă pot încredința că am cules 
suficiente impresii și despre frumusețile Romî- 
nîei și despre hărnicia poporului ei. Am vizitat

veacnoo

Casa Scînteii și am rămas impresionat de măre
ția acestui edificiu. Am vizitat de asemenea Ga
leriile Naționale de Artă și am trăit momente 
de neuitat admirînd pînzele lui Grigorescu, 
Andreescu și Aman, pictori de mare valoare. 
Arta dv. plastică vă face cinste.

G. A. TOVSTONOGOV
artist al poporului din R.S.F.S.R.

Trebuie să recunoaștem că Bucureștiul, ca
pitala R.P.R., s-a dovedit a fi mult mai frumos 
decît ne-am închipuit noi. Minunatele bulevarde, 
piețe și parcuri, arhitectura frumoasă a orașu
lui, fețele vesele ale locuitorilor săi, toate aces
tea au produs asupra noastră o impresie puter
nică. Am cunoscut oameni minunați, stăpîni ai 
acestui oraș frumos.

ALFONSAS BIELIAUSKAS 
redactor-șef al revistei „Șviturîs"

Odată, la Moscova, am primit un dar din 
București — fotografii, minunat executate, ale 
interpreților spectacolului „O chestiune perso
nală", precum și fotografii reprezentînd scene 
din piesă. Și ială-mă in București, unde am avut 
prilejul s-o văd pe Aura Buzescu — pe care o 
cunoșteam din fotografie, interpretînd cu pro
funzime și omenesc rolul instructorului de par
tid, jocul de un autentic dramatism al lui 
Marcel Anghelescu, care cu o seară înainte ju
case în piesa „Ziariștii". După spectacol ne-am 
întîlnit cu toții în jurul unei mese unde am avut 
plăcutul prilej de a mulțumi celor care au in
terpretat cu atîta măiestrie piesa mea.

Cu prilejul întîlnirilor avute cu artiștii teatrului 
„1. L. Caragiale" s-a vădit că aceleași senti
mente ne însuflețesc pe toți : sîntem alături 

. unii de alții ih lupta pentru socialism, pentru o 
artă nouă, măreață, plină de îndrăzneală.

ALEXANDR STEIN 
dramaturg

Am vizitat Centrul cinematografic Buftea și 
am rămas de-a dreptul uimit de această cons
trucție monumentală. Cineaștii romîni trebuie să 
fie recunoscători statului pentru condițiile de 
lucru care le-au fost create.

A. M. ROOM 
regizor

Am cercetat cu deosebit interes capitala Re
publicii Populare Romine. Totul, începînd cu 
frumoasele construcții arhitectonice, cu animația 
vie, caracteristică marilor centre industriale, și 
pînă la cursul domol al Dîmboviței și veselul 
dans „Perinița" — totul a pătruns adine în inima 
noastră, pentru totdeauna. Dar lucrul cel mai 
scump pe care-l vom duce cu noi, este senti
mentul de sinceră prietenie al poporului romîn, 
este căldura care ne-a însoțit pretutindeni.

VACYS REIMERIS 
poet lituanian

Premieră Ia Teatrul de Operetă

,.Zzz rvâ între fete“,
de Iuri M iii ut in

De multă vreme publicul nos
tru aștepta o întîlnire cu mu- 
zică sovietică pe scena Teatru- 
lui de Stat de Operetă. La sftr- 
șitul săptămînii trecute, dorin
ța i-a fost satisfăcută prin re
prezentarea amuzantei comedii 
muzicale a lui Iuri Miliutin 
„Zarvă între fete“. Este un 
spectacol reconfortant, cu sufi
ciente momente de haz și lirism, 
tonificat cu o muzică sănătos 
alimentată din folclorul rus. 
Are deci, toate calitățile pentru 
a place și nu ne îndoim că tea
trul de pe Dîmbovița va înre
gistra cu opereta lui Miliutin 
satisfacții binemeritate față de 
eforturile artistice din ultimul 
timp.

„Zarvă între fete" a făcut cu 
ocazia premierei multă „zarvă" 
în jurul creației compozitorului. 
Scrisă acum 15 ani, lucri-ea a 
marcat trecerea talentatului Iuri 
Miliutin la genul operetei. Fără 

îndoială că fiind piesa de de
but, „Zarvă între fete" are toa
te calitățile de spontaneitate, 
prospețime și noutate, dar și 
neajunsurile inerente începutu
lui (lungimi, repetări inutile 
ș.a.). Pentru cuprinderea și a- 
precierea lui Miliutin, sigur că 
recenta premieră a teatrului 
bucureștean reprezintă o etapă 
depășită (a mai compus de 
atunci „Fericire neliniștită", 
„Trembita" „Prima dragoste", 
„Sărutul Ceanitei") compozito
rul fiind — în urma noilor sale 
lucrări •— unul dintre maeștrii 
genului contemporan sovietic.

Muzica Iui Miliutin cucerește 
prin lirismul ei de o superioară 
inspirație melodică. Deși în a- 
ceastă operetă autorul nu se im
pune pe deplin în latura ce-i 
rămîne caracteristică, totuși în 
tabloul al treilea și în ariile 
sau ansamblurile de dragoste 
apar evidente calitățile de liric 
ale compozitorului. Mult ape
lează Iuri Miliutin în „Zarvă 
între fete" și la dansul rus pe 
care nu-1 subliniază prea mult, 
spre a da o atmosferă muzi
cală cît mai apropiată de locul 
unde se petrece acțiunea.

Libretul, semnat de Mihail 
Halperin și Viktor Țipat, (bine 
tradus de Radu Costăchescu) 
s-a inspirat după piesa lui V. 
Krîlov.

Proiectat cu trei veacuri în 
urmă, în Rusia țaristă, specta
torul se amuză copios la zarva 
pe care o stîrnește în tot cu
prinsul țării știrea că împăratul 
dorește să-și aleagă de soție o 
fată de nobil.

Dar dacă traducătorul și 
regizorul Nicușor Constanti
nescu au mai completat fericit 
originalul, dacă Nae Roman și 
George Groner și-au adăugat 
„cîrligele" de care nici un li- 
bretist nu scapă, totuși textul 
nu se ridică Ia înălțimea muzi
cii.

Cum acțiunea se petrece în 
veacul al XVII-lea și Teatrul 
de Stat de Operetă din Bucu
rești ne-a mai prezentat' ani 
de-a rîndul „Akulina" de Kov
ner (o lucrare inspirată tot din 
trecutul îndepărtat al Rusiei), 
cum „Zarvă între fete" repre
zintă o etapă depășită atît in 

O>

C iți va interpreți—-
Sus : Virginica Romanovski și Mugur Bogdan-
Jos : Nae Roman, Constanța Cimpeanu și George Groner.

creația lui Miliutin, cît mai 
ales în opereta sovietică actua
lă, ne punem justificat întreba
rea dacă nu ar fi fost cazul ca 
alegerea piesei în repertoriu să 
se fi îndreptat fie spre „Mos- 
cova-Ceremușkî" a lui Dmitri 
Șostakovici, fie spre o altă 
operetă sovietică, mai apropiată 
de zilele noastre. Sîntem con
vinși că în felul acesta s-ar fi 
satisfăcut nu numai exigențele 
imediate, militante ale primei 
scene de operetă a țării, cît mai 
ales s-ar fi adus un real servi
ciu și creației rcmînești con
temporane care ar fi găsit un 
exemplu mai elocvent în muzi
ca unui Șostakovici sau Kaba- 
levski. Și afirmăm aceasta cu 
gîndul că opereta sovietică este 
încă slab reprezentată pe scena 

Teatrului de Operetă (din 12 
lucrări, în repertoriul perma
nent figurează numai o singură 
lucrare sovietică — „Vînt de 
libertate" — și aceea datînd de 
la fostul ansamblu de operetă 
al Teatrului Armatei 1).

„Zarvă între fete" trebuie so
cotită ca o izbîndă pe linia in
terpretării. Este un spectacol 
în care întîlnești în roluri de 
răspundere o serie de tineri cîn- 
tăreți, promovați cu curaj de 
conducerea teatrului. Constanța 
Cimpeanu (în rolul titular fe
minin), Mugur Bogdan (în 
principalul motor comic al ac
țiunii), Ruxandra Argeșiu, Stefi 
Pirvulescu, Doina Ionescu — a- 
proape toți debutanți de real 
talent, cu apariții valoroase în 
noua premieră — au contribuit 
alături de încercații George 
Groner, Maria Wauvrina, Nae 
Roman, VirginiCa Romanovski, 
Joni Buiacici (veritabili stilpi 
ai comediei muzicale). Lia Tu- 
rovski, Nicolae Țăranu, George 
Hazgan, Gabriel Gheorghiu. 
■Emil Popescu, la reușita ope
retei lui Miliutin. Dacă Nicolae 
Țăranu ar împrumuta mai mult 
lirism personajului, dacă or
chestra ar acompania mai în 
surdină și dacă dicțiunea în 
cînt ar constitui o preocupare 
de căpetenie la principalii so
liști, credem că „Zarvă între 
fete" ar cîștiga substanțial ca 
nivel artistic. Comună ne-a 
părut coregrafia lui Vasile 
Marcu (mai ales în tabloul al 
treilea, monotonia acțiunii plă
tește tribut lipsei de fartezie a 
baletului). Remarcabil și în vi
zibil progres vocal s-a prezen
tat corul (maestru Costel Ră- 
dulescu). Conducerea muzicală 
a lui Mircea Ionescu s-a făcut 
remarcată prin vioiciunea per
manentă a spectacolului și prin 
pătrunderea specificului genu
lui.

Substanțiale în succesul ope
retei sovietice rămîn scenogra
fia lui Toni Gheorghiu și direc
ția de scenă a talentatului Ni- 
cușor Constantinescu. Primul 
mergînd pe linia unei maxime 
simplități și stilizări a decoru
lui, al doilea subliniind cu mult 
spirit valențele de satiră socia
lă la adresa nobilimii. Echili

brul dintre aceste elemente a 
conferit premierei principala 
sursă de succes.

P.S. Regretăm maniera în care 
se prezintă programul de sală: 
un adevărat rebus în urmări
rea cursivă a materialelor, o 
traducere cu numeroase greșeli 
și „perle" dintr-un vechi arti-: 
col din „Sovetskaia Muzîka", 
o mîzgălitură de uși, geamuri, 
acoperișuri, păsări etc. dorind 
să se numească vignete și ilus
trații. o lipsă de varietate de 
literă în prezentarea grafică 
etc. Păcat, fiindcă Teatrul de 
Operetă ne-a dovedit «altădată 
că dispune de simț artistic 1

Viorel Cosmo



Noua stagiune teatrală

Dzidra Ritenbergs și Grigori Ostașevski sînt protagoniștii fil
mului „Dragostea nu se cumpără", o producție a studiourilor 
„Alexandr Dovjenko“ din Kiev, care rulează pe ecranele bucu- 
reștene.

care rulează pe ecranele bucu-

Vara aceasta a oferit mos- 
coviților o mare varietate de 
spectacole. Și, cu toate acestea, 
iubitorii de teatru încearcă a- 
celași sentiment proaspăt de 
nerăbdare și emoție în fața afi
șelor ce vestesc, ca-n fiecare 
toamnă, deschiderea noii sta
giuni. Și este într-adevăr o sta
giune deosebit de promițătoare. 
Cele 29 de colective teatrale ale 
capitalei sovietice se întrec în 
montarea unor piese interesan
te, majoritatea inspirate din ac
tualitate. Viața și munca înno
itoare din uzine, de pe marile 
șantiere, prefacerile în mentali
tatea oamenilor care învață să 
lucreze și să trăiască îii chip 
comunist, sînt reflectate în 
spectacolele „Bătălie în marș" 
de Galina Nikolaeva, la tea
trul M.H.A.T., „Pămîntul fieru
lui" de A. Sofronov la Teatrul 
Mic, „Poveste din Irkuțk’, una 
din noile piese ale lui A. Arbu
zov, la Vahtangov și teatrul 
Ermolaeva.

Celei de-a 90-a aniversări a 
nașterii lui Vladimir Ilici Lenin 
îi sînt consacrate 
spectacole printre 
mul rînd, trilogia 
din, „Familia" de 
„Cele trei pietre 
lui" de N. Virta, 
zintă într-o nouă 
Mossoviet.

Satul colhoznic

: numeroase 
care, în pri- 
lui N. Pogo- 
I. Popov și 

ale adevăru- 
care se pre- 
montare la

ocupă un loc

important nu numai în beletris
tică, dar și în dramaturgia so
vietică. Printre premierele sta
giunii se cuvin amintite piesa 
„Pămînt", montată la Teatrul 
Mic, cu care autorul B. Blinov 
își face debutul în dramaturgie, 
și „Dacă ești om" de A. Mov- 
zon, la teatrul Pușkin.

Pe lîngă „Pădurea rusească" 
de Leonid Leonov, pusă în sce
nă de colectivul teatrului Vah
tangov, repertoriul noii stagiuni 
include încă două dramatizări 
după lucrări literare inspirate 
de evenimentele Marelui Război 
pentru Apărarea Patriei. Este 
vorba despre „Colonelul Voro
paev" după romanul „Ferici
rea" de P. Pavlenko și „Vasili 
Tiorkin" după popularul poem 
al lui A. Tvardovski. Aceste 
piese sînt reprezentate la Tea
trul Central al Armatei Sovie
tice.

Noul repertoriu oferă specta
torilor și cîteva creații teatrale 
închinate remarcabilelor succese 
ale științei și tehnicii sovietice. 
Printre ele se remarcă piesa 
lui N. Virta „Vara cerul este 
înalt", la teatrul Alossoviet și 
„In bătaia ploii" de A. Stein, 
la teatrul Maiakovski.

Piesele ce abordează 
lele probleme legate de 
rea tinerei generații, de 
re judicioasă a profesiei 
marea personalității, nu 
tuie, cum s-ar părea la

difici- 
educa- 
alege- 

și for- 
consti-' 
prima

REFLECTOR
Celebrul ansamblu sovietic 

de oîntece populare „Piat- 
nițki", compus din 105 ar
tiști, întreprinde un turneu 
în Mexic, la invitația Insti
tutului național mexican de 
arte. In cursul turneului lor, 
artiștii sovietici vor da 20 
de spectacole.

La Angarsk, tînărul oraș 
al constructorilor hidrocen
tralei de la Bratsk, a fost 
inaugurat un teatru popular. 
Spectacolele se desfășoară in 
sala Palatului de Cultură, 
iar artiștii sînt muncitori, in
gineri, funcționari din între
prinderile și instituțiile orașu
lui, care, după orele de lu
cru, se dedică cu pasiune ar
tei dramatice.

Pînă la sfîrșitul lunii sep
tembrie sînt așteptate la Mos
cova cîteva ansambluri' și 
grupuri de soliști din R. P. 
Ungară, Rotnînia, Polonia, 
R. P. Mongolă. Printre aces
tea se află Ansamblul polo
nez de stat de cîntece și dan
suri populare „Slensk", ar
tiști ai operei populare din 
Sofia, soliștii romîni Elena 
Cernei, George Corbeni și 
Lucia Stănescu.

Cu prilejul Lunii prieteniei 
romino-sovietice va avea loc 
și tradiționalul Festival al 
filmului sovietic. în cadrul 
festivalului vor fi prezentate 
filmele „Soarta unui om", „O 
intimplare neobișnuită", „Via
ța e în mîinile tale", „Poe
mul mării", „O fetiță își 
caută tatăl" și altele.

Compozitorul sovietic 
dimir Vasiliev lucrează 
operă lirico-romantică 
care o va intitula „Pasărea 
furtunii". Libretul are la bază 
nuvela scriitorului Mstislavski 
și e consacrată luptătorului 
bolșevic Nikolai Baumann.

Vla- 
la o

Pe

„în calea trăzneiului", ro
manul scriitorului progresist 
sud-african Peter Abrahams a 
inspirat nu numai cunoscutul 
balet al compozitorului Kara 
Karaev. De curînd, un alt 
compozitor sovietic, Mihail 
Maghidenko a anunțat că a 
terminat partitura pentru 
pian a unei opere care va 
purta același nume.

ZINAIDA KIRIENKO
o actriță despre care se vorbește

Curînd după terminarea trilogiei „Pe Donul 
liniștit" întreaga echipă de filmare a fost 
invitată de Alihail Șolohov în stanița Ve- 
șenskaia. In fața locuinței marelui scriitor 
se adunase aproape întreg satul. Cazacii 
i-au înconjurat îndată pe actori, au intrat

în vorbă, au început să-și spună părerea 
despre film. Mai mult© femei s-au apro
piat de Zinaida Kirienko și i-au vorbit despre 
compătimirea pe care le-a trezit-o eroina ei. 
„In film ești o adevărată cazacă de-a noastră, 
de pe Don", i-au spus mai multe femei. Zinaida 
le-a mulțumit cu zîmbetul ei timid și gingaș. De 
fapt e și ea cazacă: s-a născut și și-a petrecut 
copilăria în stanița Apollonskaia, din Caucazul 
de nord. Pasiunea pentru teatru datează încă din 
copilărie. Era poate un ecou al visului de a 
deveni actriță, pe care-1 nutrise toată viața mama 
ei. Anii au trecut repede : școala, apoi primul pas 
important în viață — examenul la Institutul 
unional de cinematografie din Moscova. In fața 
comisiei se afla o fată înaltă, subțire, calmă, 
care nu trăda prin nimic puternica emoție ce a 
stăpînea. Sensibilitatea ei, adînca înțelegere cu 
care se apropia de textul dramatic, au impus din 
prima clipă examinatorilor. Regizorul Serghei 
Gherasimov, care făcea parte din comisie, și-a 
exprimat încă de pe atunci speranțele în talentul 
Zinaidei Kirienko. In clasa acestui renumit re
gizor și-a format tînăra Kirienko personalitatea 
artistică.

Cu toate că talentul ei era atît de prețuit, 
Zinaida Kirienko n-a debutat totuși în cinemato
grafie, cu un rol de „mare anvergură". în fil
mul regizorului olandez Joris Ivens „Roza via
turilor", care prezintă concomitent destinele cîtor- 
va femei de pe diferite puncte ale globului, o 
mică secvență intitulată „Nadejda" ilustrează 
preocupările, bucuriile, speranțele unei fete so
vietice. Pentru micul rol, Serghei Gherasimov, pe 
care Joris Ivens îl solicitase să pregătească sec
vența respectivă, a ales-o pe Zinaida, pe atunci

studentă în anul II. Nadejda, fata care trăiește și 
iubește în Stalingradul reconstruit după război a 
fost o apariție proaspătă, fermecătoare.

După un an, a început turnarea trilogiei „Pe 
Donul liniștit". De data aceasta, regizorul Ghe- 
rasimov a oferit talentatei studente un rol pe 
măsura posibilităților ei. Natalia Korșunova, ca
zaca tăcută și nefericită, care adună în suf-let du
rerile picătură cu picătură, pînă la moarte, a fost 
excepțional redată de Kirienko. Se vor mai face 
poate ecranizări după marea epopee șolohoviană. 
Se vor găsi desigur și alte actrițe talentate care 
să contureze chipul tragic al Nataliei. Zinaida 
Kirienko a Creat însă o tradiție în interpretarea 
acestui rol. de care urmașele ei vor trebui să 
țină neapărat seama. E remarcabilă, îndeosebi, 
individualizarea personajului : zîmbetul abia schi
țat al Nataliei, elocvența mîinilor, a brațelorcare 
se întind dureros, care cheamă zadarnic sau in
vocă deznădăjduite mînia cerului, în zguduitoa
rea scenă din seria 111-a.

După „Donul liniștit", care a constituit exame
nul ei de diplomă, și a revelat marile posibilități 
ale actriței, Kirienko a început să fie foarte so
licitată de creatorii de filme. Următorul ei film 
este „Poemul mării", inspirat de clocotitoarea 
viață a marilor șantiere sovietice. Rolul următor 
al Zinaidei, din filmul „Coțofana hoață", redă 
prăbușirea unei tinere actrițe exploatate de regi
mul țarist. Critica sovietică afirmă că acest rol 
reprezintă cea mai reușită creație a Zinaidei 
Kirienko.

Paralel cu „Coțofana hoață", tînăra actriță a 
realizat rolul feminin din filmul lui Serghei Bon- 
darciuk „Soarta unui om". Mai mic ca întindere, 
rolul Irinei, — fata simplă și bună care a lumi
nat viața șoferului Andrei Sokolov — dezvăluie 
la rîndul lui deosebitul talent al actriței. Despre 
aceasta au vorbit de curînd cu multă convingere

participanții la Festivalul internațional al Filmin' 
lui de la Moscova, unde Zinaida Kirienko s-a 
numărat printre cele mai populare vedete.

Maria Cosmetatos

vedere, un monopol al Teatru
lui Komsomolului leninist sau 
al Teatrului Central al Tinere
tului. Astfel, „Urmașii" de N. 
Anov se joacă la M.H.A.T., 
„Cîntecul vîntului" de A. Veiț- 
ler și A. Mișarin, la Teatrul

Sî-
ier și A. Mișarin,
Mic, „Prima întîlnire" de T. 
tina, la Mossoviet etc.

Iată și cîteva titluri de 
comedii puse în scenă de 
lectivele teatrelor moscovite i 
„Rîzi, paiață" de. V. Strokopî- 
tov (un tînăr gazetar), „Un mi
lion pentru un zîmbet" de A. 
Sofronov, „Viori de primăvară" 
de A. Stein, „Solo la flaut" de 
Ivan Mikitenko.

Aceasta nu înseamnă însă că 
din repertoriul actualei stagiuni 
lipsesc creațiile dramaturgiei 
clasice ruse, în prezentarea că
rora teatrele Moscovei și-au 
creat o adevărată tradiție. In 
cursul actualei stagiuni se îm
plinesc 50 de ani de la moartea 
lui Lev Tolstoi și 100 de ani 
de la nașterea lui A. P. Cehov. 
Artiștii M.H.A.T.-ului dedică a- 
cestor evenimente noile specta
cole „Război și pace" și „Pes
cărușul".

A. B

noi 
co-

Maiakovski 
în interpretarea 
unui elev gruzin

Nu e ușor să-l întruchipezi pe 
Maiakovski. De cîte ori n-a 
auzit aceste cuvinte tînărul Ro- 
dames Celidze ! Dar el avea în
credere în propriile forțe și 
spera să reușească. Rodames 
nu era pe atunci decît un licean 
recalcitrant. In așteptarea mare
lui rol, citea și recita cu glas 
sonor, vibrînd de energie, versu
rile poetului, aduna toate căr
țile și orice fel de documente 
din care putea afla cîte ceva 
despre viața lui. Și, printr-o co
incidență fericită, în studiourile 
Gruzia-film din Tbilisi a înce
put turnarea unui film despre 
anii primei tinereți a lui Maia
kovski. Elevul Celidze s-a nu
mărat, firește, printre primii 
candidați la probele pentru in
terpretul principal. Vastele sale 
cunoștințe despre trăsăturile șî 
personalitatea marelui poet re
voluționar, dublate de un fizic 
adecvat, l-au ajutat să-i învingă 
pe ceilalți concurenți. Dar după 
ce zarul a fost aruncat, au în
ceput zile pline de trudă pentru 
tînărul Rodames. Cel mai greu 
era să se miște nestingherit, 
„ca-n viață", în fața obiectivului 
cinematografic. Dar, ca 
deauna, lucrurile s-au 
pînă la urmă, filmul 
Rodames Celidze redă 
mod convingător originalitatea 
tînărului Maiakovski este ter
minat și se bucură de interesul 
spectatorilor. Ce a devenit Ro
dames ? După absolvirea școlii 
medii, el s-a înscris la un insti
tut de teatru și probabil, în cu
rînd, va figura iarăși pe afișul 
unui nou film.

întot- 
aranjat 
în care 
într-un
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înfruntând valurile
oceanelor
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..Carnegie". După 
timp de oproape 

ani, „Carnegie" a 
in anul 1929, pe 
ancorat în portul 

mai

In luna august 1957, din por
tul Leningrad și-a ridicat anco
ra, indreptîndu-se spre Oceanul 
Atlantic. goeleta sovietică cu 
pînze „Zarea". Misiunea ei era 
de a întocmi harta magnetică a 
Atlanticului și Oceanului Indian, 
în cadrul planului de cercetări 
ale Anului Geofizic Internațional.

Pentru a-și putea îndeplini mi
siunea, vasul a fost construit din 
materiale antimagnetice, deoa
rece fierul, folosit în construcția 
navelor obișnuite, formează un 
cimp magnetic propriu, care in
fluențează in mare măsură exac
titatea observațiilor. Construcția 
unui asemenea vas e legată de 
multe dificultăți, ceea ce expli
că și faptul că în istoria naviga
ției mondiale n-a existat decît 
un singur caz de acest fel, iach
tul american - 
ce a navigat 
douăzeci de 
sărit in aer, 
cînd se afla 
Honolulu. De atunci n-au 
fost construite vase de acest fel 
și nu s-au mai efectuat obser
vații asupra cîmpului magnetic 
al oceanelor.

Se simțea deci nevoia con
struirii unui asemenea vas, mai 
ales ținindu-se seama de faptul 
că datele obținute de americani 
se învechiseră și 
„Carnegie" fusese 
parate imperfecte, 
junsese pînă 
O.N.U Primul 
puns la apelul 
tă organizație 
Sovietică. Scurt timp după 
ceea, în 1952, vasul antimagne
tic „Zarea" ieșea în prima cursă.

„Zarea" e o goeletă de lemn 
cu trei catarge, lungă de cinci
zeci de metri, cu o lățime de 
nouă metri. Pentru a nu fi la 
discreția vinturilor din pupa, e 
prevăzută cu un motor de 300 
C.P. Aproape toate piesele me
talice ale goeletei sînt execu
tate din aramă, bronz și alte 
materiale antimagnetice. Vasul 
a traversat de 4 ori Oceanul 
Atlantic și de 3 ori Oceanul In
dian. Dăm mai jos cîteva extra
se din jurnalul de bord al căpi
tanului goeletei, Alexandr ludo
vici, unul dintre cei mai 
ofițeri de cursă lungă 
sovietice.

că iachtul 
utilat cu a- 

Problema a- 
in discuția 

care a răs-
Și 

stat 
lansat de aceas- 
a fost Uniunea 

a-

renumiți 
ai flotei

13 NOIEMBRIE
această 
„Zarea"

Așadar, am început 
lungă și dificilă cursă, 
e nu vas micuț, curățel, plăcut 
la vedere Echipajul nostru e 
format din 25 de marinari în
cercați și din 9 „ași ai științei", 
cum i-au denumit membrii echi
pajului pe colaboratorii științi
fici ai expediției. Pe această 
coajă de nucă va trebui să ne 
punem soarta la încercare brăz- 
dînd Oceanul Atlantic și cel 
Indian. Misiunea nu e de loc 
ușoară, dccă ținem mai 
seama de faptul că vasul 
un deplasament de numai 
tone.

ales
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20—27 NOIEMBRIE.
In jurul nostru zburdă 

nii. Ce viteză I Toată noaptea 
însă am fost asediați de un alt 
soi de delfini : vasele de pază 
franțuzești... Treceam doar prin 
fața Algeriei, unde se dau 
lupte înverșunatp. Răsculații se 
țin bine, bravo lor I Nici nu se 
poate altfel. atunci cînd lupți 
pentru libertate !

Spre seară am zărit capul Ceu
ta pe litoralul de sud al strim- 
torii Gibraltar, apoi a apărut 
stînca Gibraltarului sau Coloa
nele lui Hercule, cum i se mai 
spune.

In golf am intrat noaptea fîr- 
ziu. După nesfîrșite apeluri lan
sate de la postul de semnaliza
re, se apropie de noi în cele din 
urmă o șalupă în care se afla 
pilotul și medicul de carantină.

Abia a doua zi, după ce se 
stîrni o furtună puternică, căpă- 
tarăm permisiunea de a intra 
în port. Trecînd prin poarta în-

deifi-

pag. 10 veac nou

degustă dintre spărgătoarele 
valuri, am acostat la chei.

Pentru a ieși de pe teritoriul 
portului, toți membrii echipajului, 
cu excepția căpitanului, care se 
bucură de liberă trecere, primi
ră cite un permis nominal pe 
care apoi un polițist il reținu, 
dînd în schimb fiecăruia un ta
lon cu număr. La înapoiere in 
port, pentru a recăpăta permisul, 
trebuia să prezinți talonul res
pectiv. Cu toată procedura com
plicată și în ciuda stricteții orga
nelor de resort s-au produs des
tule încurcături : un membru al 
echipajului nostru căpătă la îna
poiere permisul... unui marinar 
norvegian.

Stema Gibraltarului este o 
cheie, și nu degeaba. Căci într-a- 
devăr Gibraltar este o cheie la 
intrarea în Marea Mediterană. 
Majoritatea vaselor care trec din 
Mediterana în Atlantic și in
vers, intră în acest port pentru 
a-și completa rezervele de căr
bune, apă potabilă și alimente, 
ceea ce aduce profituri uriașe 
companiilor engleze. Tangerul, 
care se află tot la intrarea în 
strîmtoare, insă pe litoralul afri
can, e mult mai puțin vizitat de 
vase.

Orașul Gibraltar se întinde la 
poalele unei stînci și e străbă
tut de la un capăt la altul de 
o singură stradă principală, tă
iată de străzi mai mici. Mai sînt 
două-trei străduțe secundare, 
paralele cu strada Principală, și 
acesta e tot orașul. Dar pînă și 
strada Principală e atît de în
gustă, încît mașinile care vin din 
direcții opuse mai-mai că se a- 
ting. Aici găsești o sumedenie de 
magazine, de cafenele, de cîr- 
ciumi și dancing-baruri, și nu 
vezi decît marinari ai flotei mi
litare, așa încît te întrebi fără 
să vrei : în oraș există și popu
lație civilă ?

Seara, pe la toate colțurile de 
stradă răsună cintece vesele en
glezești cîntate de marinarii 
beți. Uneori ai impresia că me
lodia cîntecului acoperă pînă și 
urletul infernal al avioanelor cu 
reacție care iși iau zborul de pe 
aeroportul din apropiere...

Și totuși populația civilă exis
tă și e formată în cea mai mare 
parte din spanioli. In majorita
tea cazurilor, sint muncitori la 
șantierele navale din localitate 
și hamali. Unii dintre ei trăiesc 
pe teritoriul spaniol și vin aici 
să lucreze. La întoarcere, însă, 
banii pe care-i cîștigă de la en
glezi trebuie să-i preschimbe în 
monedă spaniolă, ceea ce îi dez
avantajează mult, mai cu seamă 
că nu au dreptul să cumpere 
orice in oraș, fiind amenințați cu 
pierderea permisului de trecere 
a frontierei și, prin urmare, a 
lucrului.

Americanii nu prea sînt sim
patizați aici. Explicația am că- 
pătaț-o de la un 
companiei de la 
cumpărat proviziile, 
spus că antipatia față de ame
ricani se datorește faptului că 
S.U.A. îndeamnă Spania să o- 
cupe Gibraltarul, ca apoi, făcînd 
pe „mediatorii", să pună singure 
mîna pe acest important punct 

slujbaș al 
care ne-am 
Omul ne-a

strategic. Marinarii englezi însă, 
oamenii simpli, iși exprimă în alt 
mod sentimentele pentru musa
firii nepoftiți : bătăile se țin lanț 
pe străzile și in cafenelele ora
șului.

După ce ne-am alimentat na
va cu combustibil și ne-am apro
vizionat cu cele trebuincioase, 
am ridicat ancora.

28 NOIEMBRIE.
Strîmtoarea ne-a întimpinatcu 

un vînt favorabil, insă destul de 
puternic. Deși valurile sînt mari, 
goeleta noastră se descurcă 
cum mu se poate mai bine : 
înclinarea nu e mai mare de 
35-38 de grade.

Am trecut de capul Spart'ell. 
Rămîi cu bine, Lume Veche I

Toate manualele de navigație 
recomandă vaselor cu pînze să 
urmeze calea spre Madeira, a- 
poi să vireze brusc spre sud și 
să meargă pînă la 18 grade la
titudine nordică, abătîndu-se 
treptat spre vest.

Dar calea aceasta, convena
bilă din punct de vedere al con
dițiilor meteohidrologice, nu co
respunde din păcate scopului 
științific pe care-l urmărim. De 
aceea, lăsînd în urmă Spartel- 
lul, qm virat brusc în direcția 
sud-vest, spre insulele Canare, 
una dintre cele mai interesante 
regiuni magnetice.

29 NOIEMBRIE.
Au început să apară peștii 

zburători. Niciodată nu mi-am 
închipuit că peștii aceștia sînt 
în stare să execute în aer ase
menea piruiete complicate și să 
străbată distanțe atît de mari I

30 NOIEMBRIE.
Marea e-n fierbere. Sînt tonii 

care aleargă după un stol mare 
de pești zburători, care, ca Ia co
mandă, țîșnesc din cînd în cînd 
din apă, trec în goană pe dea
supra valurilor, ca apoi să dis
pară iar fără urmă. Tonii sar și 
ei din apă, însă la o înălțime 
mult mai mică.

2 DECEMBRIE.
Se apropie furtuna. Manome- 

trul scade vertiginos iar supra
fața apei a început să se încre
țească, deși vîntul e încă slab. 
Am tras ușile de siguranță. 
Vasul e pregătit.

Furtuna ne-a izbit în față cu 
rafale puternice însoțite de ful
gere. Una din pînze a fost fă
cută bucăți. Goeleta balansează 
amenințător, și nu mai ascultă 
de cîrmă...

Astăzi împlinesc 27 de ani. 
Drept cadou, mi-aș dori vreo 
două ore de somn, dar se vede 
că n-o să am parte de el. Nu 
se cade să mă vaiet, căci poate 
fi si mai rău I

Spre dimineață vîntul s-a po
tolit, totuși valurile nu se liniș
tesc, iar apa nu prididește să 
se scurgă de pe punte.

La orizont a apărut insula 
Palma, care face parte din 
grupul insulelor Canare, dar a- 
cestea, se află în mîinile fran- 
chiștilor și accesul ne este in
terzis.

De cart e timonierul de ran
gul trei Albert Pavlovici Piriutko. 
Bun marinar, pot să dorm liniștit.

6 DECEMBRIE.
In sfîrșit am nimerit zona 

alizeului. Viteza sub vele e de 
9 noduri. Facem economie de 
combustibil, a rămas puțin.

Traversăm tropicul. Pe punte 
domnește o atmosferă sărbăto
rească. Ce frumos sună cuvîntul 
tropic ! Dar, vai, visele sînt în
totdeauna mai frumoase decît 
realitatea.
18—23 DECEMBRIE.

Plut’m de-a lungul țărmului 
nordic al statului Porto-Rico. 
Nici o adiere de vînt. Trecem 
pe lingă o barcă de pescari cu 
pînzele atîrnînd neputincioase. 
Oamenii, cu obrazuri oacheșe, 
ne întîmpină prietenoși, flutu- 
rîndu-și pălăriile cu boruri 
mari și strigînd cuvinte neînțe* 
lese. t

Dacă totul va merge 
bine, se prea poate ca 
oeste trei ore să fim la 
San-Juan. „Se prea 
poate' — e o expre
sie curat marinăreas
că, și se cade să o fo
losești mai cu seamă atunci cînd 
traversezi oceanul cu o ambar- 
cație de mărimea goeletei 
noastre.

Ne apropiem de țărm. Arbo- 
.răm fanioanele de pilotaj și de 
carantină. Se cuvine, de aseme
nea, în semn de respect să ar
borăm și drapelul țării în portul 
căreia intrăm, dar ne aflăm în 
dilemă : să arborăm drapelul 
portorican sau cel american ? 
Căci țara gazdă o fi ea Porto 
Rico, dar mai mari peste ea sint 
tot S.U.A....

Dar iată că se apropie o șa
lupă, care ni-l aduce pe pilot, 
un creol oacheș, în vîrstă. Aces
ta ne anunță că trebuie să ar
borăm drapelul american...

Trecem prin fața unei cetăți 
așezate pe o stîncă ce se înalță 
în dreptul intrării în golf. E unul 
din cele mai vechi forturi spa
niole din Lumea Nouă. Zidurile 
bastioanelor au albit din cauza 
sării depuse și sînt năpădite de 
mușchi și iarbă. Ambrazurile, ca 
niște ochi orbi, privesc în gol...

Am tras la chei. Bompresul a- 
proape că atinge ciorchinii 
uriași de banane care atîrnă 
deasupra capetelor noastre.

Majoritatea populației porfo- 
ricane, care numără vreo 
2.300.000 de suflete, este forma* 
tă din creoli și metiși. Limba o- 
ficială e cea spaniolă dar, după 
cum am observat, aproape toți 
vorbesc englezește.

San-Juan este cel mai mare 
oraș de pe insulă, avînd două 
părți distincte : vechiul orășel 
spaniol cu străzi înguste și întor- 
tochiate, cu prăvălioare mici și 
case, șubrede, și noul oraș cu 
străzi largi, asfaltate, cu o mul
țime de magazine luxoase și cu 
o circulație intensă.

Reclame peste tot, în stil a- 
mericănesc. Reclamă se face 
pînă și pentru respectarea regu
lilor de circulație : la o răscruce 
am zărit au automobil făcut ar
monică, instalat pe un 
ment de lemn. Alături, 
următoarea somație : 
viteza la încrucișări 
muri I" Convingător 
nimic de zis...

Numeroase ziare 
scris despre sosirea goeletei „Za
rea" la San-Juan. De la Was
hington au venit cîțîva savanți 
să ne vadă. Interesul e mare, 
căci de la război încoace nici 
un vas sovietic n-a ancorat în 
port. Mulți și-au manifestat do
rința să ne viziteze, să stea de 
vorbă cu noi, așa încît în zilele 
următoare nu ne-am putut plîn- 
ge de lipsă de vizitatori...

posta- 
se afla 

.Micșorați 
de dru- 

sistem,

locale au

avionul din Statele 
achiziționat și noi

In centrul atenției portoricani- 
lor sînt femeile noastre, mai cu 
seamă Natalia Rusanova, inginer 
specializat în electronică. Nici 
nu e de mirare : rar întîlnești 
în Occident o femeie inginer, 
dar mai ales cu o asemenea spe
cialitate dificilă cum este elec-r 
tronica I

Ziariștii se interesează însă de 
cu totul altceva (căci chestiunea 
cu femeia-inginer e doar „pro- 
pagandă-roșie" I) și anume : 
croiala rochiei pe care o poartă 
Natalia.

Orașul se pregătește să întîm- 
pine Anul Nou. Aproape in fie
care vitrină îl vezi pe sfîntul 
Claus (Moș Gerilă de aici), iar 
pe străzi se vînd brazi adevărați 
aduși cu 
Unite. Am 
unul, căci Anul Nou îl vom in- 
tîmpina în largul Oceanului...

Mîine ridicăm ancora.
23 DECEMBRIE.

Părăsim Marea Caraibelor și 
intrăm în Oceanul Atlantic.

E o căldură insuportabilă I Nu 
ne răcorește nici vîntul.

li compătimesc pe „așii știin
ței" Natașa Rusanova și Jenea 
Lekarev. Dacă nouă ni-i cald aici 
pe punte, cum s-or fi simțind 
ei în interiorul vasului, la o tem
peratură de peste 40 de grade? 
Pe lingă faptul că e o năbu- 
șeală îngrozitoare, amindoi sînt 
nevoiți să muncească cite 18-20 
de ore pe zi, căci se încearcă 
pentru prima dată aparatajul 
electric în condițiile extrem de 
grele ale zonei tropicale. Tot 
ceea ce nu putea fi 
dinainte, se modifică și 
tează pe loc : în timp 
parat funcționează, cel 
vă e pregătit cu migală ca să 
intre în funcțiune. Și asta în 
mod permanent. Dar aparatele 
își „fac cartul" cum nu se poate 
mai bine. Cercetările continuă.

31 DECEMBRIE 1957 —
NUARIE 1958.
Deși ventilatorul e în 

funcțiune și luminatoarele 
deschise, căldura rămîne 
insuportabilă. Și 
dești că sîntem în ajunul Anului 
Nou !

Am sărbătorit Anul Nou după 
ora Moscovei. Cu toate că bra
dul e de proveniență americană, 
jucăriile japoneze și coniacul 
franțuzesc, veselia e cu adevă
rat rusească I

Primul toast îl ridicăm pentru 
Patrie.

Aiexandr ludovici

prevăzut 
se corec- 
ce un a- 
de rezer-
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plină 
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totuși 
cînd te gîn-
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Savant și profesor 
la... 100 de ani

Boris' Iakovlevici Bukreev, 
savant emerit al R.S.S. Ucrai
nene, actualmente titular al 
catedrei de geometrie la Uni
versitatea ■ „T. Șevcenko" din 
Kiev și-a aniversat zilele tre
cute cențenardl... E interesant 
de menționat că in aceeași zi 
cu el, adică la 6 septembrie 
a.c., și-a aniversat cei 125 de 
ani de existență șt Universi
tatea din Kiev, căreia savan
tul i-a închinat cea mai mare 
parte a vieții'sale. Frumoasă 
coincidență, dacă stai să ie 
gîndești că ambii „centenari" 
au educat generații după ge
nerații de specialiști, aducind 
mari servicii științei ruse și 
sovietice.

In clipa, de față, Boris Ia
kovlevich își pregătește pentru 
tipar cea de-a treia ediție a 
manualului său intitulat: 
„Planimetria lui Lobacevski 
in expunere analitică", și-și 
scrie memoriile... Are și ce 
povesti 1

Un om „cu mîini 
de aur“

Faima lăcătușului Dmitri 
Hodakov de la atelierul * de 
reparații mecanice din sa
lul Suhosarmatskoe a ajuns 
departe, căci Dmitri este so
cotit pe drept cuvînt, un om 
„cu mîini de aur". Pe lingă 
eă e un „maestru" al strun
gului, Dmitri mai e și un 
electrician și radiotehnician

de înaltă calificare, iar în 
ultimul timp a devenit și- 
constructor de avioane. Pare 

.de necrezut, dar așa este.
Avînd la bază un curs de 

aviație pe care l-a urmat pe 
vremuri, Dmitri Hodakov s-a 
gîndit să pună în practică 
cunoștințele căpătate atunci 
și să construiască pentru col
hozul lui un aparat de zbor, 
mai exact — un helicopter. 
Treaba n-a fost de loc ușoa
ră. A trebuit să se doeu- 
menteze, să citească cursuri 
de aeronautică, 
motoarele... Dar 
omul cînd vrea I

Ajustînd și 
piese vechi provenite de la 
motoare auto ieșite din uz, 
strunjind și tratînd lemnul 
necesar fuselajului, migălind 
sutele de detalii de care a- 
vea nevoie Dmitri Hodakov 
a reușit să construiască într- 
un timp relativ scurt un he
licopter de toată frumusețea. 
Așa incit în sat a fost o 
adevărată sărbătoare cînd în 
fata comisiei venite la ‘fața 
locului Dmitri Hodakov- a 
demonstrat calitățile de zbor 
ale aparatului său... Munca 
i-a fost încununată de succes: 
comisia a găsit că aparatul 
îndeplinește toate condițiile 
pentru a putea fi adaptat ne
voilor colhozului.

Helicopterul pe care Dmitri 
Hodakov l-a dat în dar co
lectivului său colhoznic, cîn- 
tărește numai 120 de kilo
grame și poate atinge i vi
teză medie de patruzeci de 
kilometri pe oră.

să studieze 
ce nu face

asamblînd

Spre a satisface uriașul inte
res pe care oamenii muncii îl 
manifestă pentru epocala reali
zare a științei și tehnicii sovie
tice — lansarea rachetei tele
ghidate în Lună, consiliile regio
nale și raionale A.R.L.U.S. din 
întreaga țară au organizat pe 
această temă o serie de confe
rințe și expuneri la care vor lua 
cuvintul ingineri, profesori, spe
cialiști.

In București, prima conferin
ță, intitulată „Racheta cosmică, 
un triumf al științei sovietice", 
a avut loc la Casa de cultură a 
sindicatelor. Conferințe pe ace
eași temă vor mai avea loc în 
grădina Casei Centrale a Arma
tei (vineri, 18 septembrie), la 
Casa de cultură a studenților 
(luni, 28 septembrie), la Casele

de cultură raionale, cluburi 
muncitorești etc.

In zilele de 7, 11 și 13 sep
tembrie, la clubul fabricir „A- 
desgo". Casa de cultură a tine
retului „Tudor Vladimirescu" și 
în Grădina de vară a Casei 
Centrale a Armatei au avut loc 
primele expuneri din ciclul de 
conferințe „Impresii de la Ex
poziția realizărilor economiei 
naționale a U.R.S.S.", organizat 
de consiliile raionale A.R.L.U.S. 
„Nicclae Bălcescu", „Tudor Vla
dimirescu" și Consiliul orășe
nesc A.R.L.U.S.-București.

Conferențiarii sînt turiști 
mîni care au vizitat recent 
poziția cu prilejul
prieteniei", organizate de 
siliul Generai A.R.L.U.S.
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La Casa prieteniei
Vineri 18 septembrie, are loc 

conferința prof. univ. dr. Emil 
C. Crăciun, directorul Institutu
lui de anatomie patologică „Vic
tor Babeș", despre „Noi cerce
tări sovietice în domeniul biolo
giei"; sîmbătă 19 septembrie, 
academicienii profesori Elie Ca- 
rafoli, directorul Institutului de 
mecanică aplicată, Gh. Deme- 
trescu, directorul Observatorului 
astronomic al R.P.R., profesorii 
universitari Victor Vîlcovici, Că
lin Popovici și conf. univ. A- 
lexarrdru Stratilescu vor confe
renția despre ultima realizare a 
științei și tehnicii, sovietice, lan
sarea celei de a doua rachete 
cosmice care a atins suprafața 
Lunei. Expunerile vor fi urmate 
de filmul documentar „Marea 
victorie a omenirii". In ziua de 
miercuri 23 septembrie, ingine
rul Victor Toma, șeful Laborato
rului de mașini electronice din 
Institutul de fizică atomică al 
Academiei R.P.R. va vorbi des
pre „Construcția de mașini elec
tronice în U.R.S.S.".

Pe lîngă Casa prieteniei își 
reiau activitatea ansamblul ar
tistic și corul, orchestra de man
doline și cercul de balet pentru 
copii (20 sept.), precum și cena
clul literar al elevilor din capi
tală și cursurile populare de 
limba rusă, organizate în cadrul 
clubului celor ce învață limba 
rusă. La 1 octombrie, se. vor re
deschide biblioteca și discoteca 
muzicală și își va începe activi
tatea un lectorat de istoria mu
zicii ruse și sovietice.

scrie va n o v i
Intr-un număr 

vistei noastre a
Iul „Ce își scriu Ivanovii și 
Jones-ii“, în care era vorba 
despre ecoul stirn.it de artico
lul cetățenei americane Lu 
Atzenweiler, despre vizita ei în 
Uniunea Sovietică și zilele 
petrecute în sinul familiei pen
sionarului Ivan Ivanov din 
Moscova. Publicate în revista 

. : „Look", impresiile au fost pri
mite cu mult interes. Articolul 
conținea însă și unele inexac
tități, ceea ce i-a determinat pe 
soții Ivanov să adreseze redac- 
ției americane o scrisoare cu 
precizările cuvenite.

...Și de atunci, întreaga Ame
rică corespondează cu familia 
Ivanov. In cele patru luni care 
s-au scurs, familia Ivanov a 
primit scrisori din 31 de state 
și aproximativ o sută de orașe 
americane. Scriu muncitori și 
muncitoare, Ingineri și funcțio
nari, mici proprietari și pensio? 
nari, elevi și învățători, profe-s 
sori universitari și studenți, 
marinari și soldați, oameni de 
afaceri, artiști, gospodine.

Faptul acesta este un semn 
incontestabil al zilelor noastre. 

. Căci corespondența asiduă pe 
care o poartă întreaga Americă 
cu modesta familie. moscovită, 
depășește cadrul interesului per, 
sonal. Ea dezvăluie dorința de 
pace, de apropiere și colaborare 
cu Uniunea Sovietică a oame
nilor simpli din America. Co- 

■ vîrșitoarea majoritate a scriso- 
. rilor este scrisă pe un ton prie- 
. tenesc, deschis, cald. Americanii’ 

își exprimă admirația față de 
. succesele Uniunii Sovietice .în 

domeniul științei, tehnicii., . țn- 
dustriei și culturii.

Totodată, scrisorile schițează 
’ un tablou al vieții americane?

Să răsfoim cîteva din aceste
i scrisori.

Arthur Johnston din statul 
Pennsylvania este strungar de 
înaltă calificare. Omul acesta, a 

. devenit un personaj important 
în Viața familiei sovietice ■ la 
rîndul ei familia sovietică Iva
nov, „nume la fel de răspîndit 
îi» Rusia ca John Jones în Ame- . 
rica" —- cum remarca Lu Atzen-

- wciler în articolul - ei — se rm.....
mără azi printre prietenii cei

trecut al re
apărut artico- 

Ivanovii 
era

mai apropiați ai strungarului 
american. Prieteni cărora le în
credințezi bucuriile și necazurile, 
speranțele și planurile

„Trăim cu teama 
mîine — scrie Arthur 
prietenilor săi din 
Multe familii nu reușesc 
scape de datorii și sînt nevoite 
să facă tot felul de sacrificii 
ca să poată plăti la vreme ra- 
tele lunare. După cum vedeți, 
în America drumul oamenilor 
nu este presărat numai cu tran
dafiri... Dar sper să apuc ziua 
cînd se va termina pentru tot
deauna cu sărăcia și mizeria, 
nu numai în tara 
întreaga lume".

Reginald E. 
Hollywood scrie

de viitor, 
zilei de 
Johnston 
Moscova, 

să

mea. ci și în

Charles din 
o scrisoare 

lungă în care mărturisește sur
priza plăcută de a fi ctescope-

rit adevărul asupra Uniunii So
vietice.

„La noi persistă o confuzie 
generală în ce privește viața 
Uniunii Sovietice. Dar în 1957 
au apărut sateliții artificiali ai 
Pămîntului, care au sfîșiat vă- 
Iul minciunii și al calomniei, 
întreaga lume a putut astfel 
afla de succesele lagărului so
cialist, de planurile lui de vii
tor. Și nici o propagandă nu-i 
mai poate convinge pe oamenii 
din Apus că comuniștii au sufe- 
rit un eșec’.

Pot fi citate sumedenie de 
cuvinte asemănătoare. Ele ex
primă năzuința sinceră a ame< 
ricanilor simpli spre o pace 
trainică, spre prietenie între cele 
două mari puteri ale lumi.

I. s.
Tn curînd pe ecranele Capitalei
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Luptătorul muntelui Olymp (mit.)
— Potecă 9.) Popas- la calea 
ferată — Muntele... Ilefaistos 10) 
Merg latinește — Cocoașa... al
pinistului 11) Bătrînele... din 
Bucegi — Animal... vesel — O 
perlă din șiragul vtrstei 12) A 
fost... o epocă — In vîrjul mun
telui _ Riu în Ardeal 13) Pă
dure tinără (reg) — 1 recătoare 
cu— influentă.

VERTICAL: Culmea... coco
șului — Ramură a Carpaților în 
'reg. Hunedoara 2) Exprimă plă
cere si admirație — Apa de mun
te care... zbiară 3) Și, latinește
— Culme in Munții Qibinului, 
definită de Topirceanu: „Neagră 
ca un as de pică / Sub nemăr
ginitul ceri / Singuratică și 
mică / Cit o boabă de piper s ț 
tncrustată-n atmosferă / Ca un 
ou de ciocolată/ / Amărîtă și 
stingheră / Ca o prună afuma
tă"... etc. — Petrecere 4) Din- 
sele, frumoasele — Rummy... pe 
munte 5) Brocart, (sens vechi) 
—Nisipos — Depresiune între 
dealuri 6) Trecătoare intre 
munți — Șarpele cristalin al 
muntelui — Dialog de unul sin
gur în munții 7) Aproape toll
— Subsol! — Sparge lemne —• 
TăcereI 8) Pește Zgircit... 9) 
Țara... cronicarilor — Cărării 
sașii 10) Țintă ajunsă — In 
deal! — „Fluleraș de... Mult zice 
cu foc" 11) Sosit — Suie pe 
munte — Extremitățile unui 
munte! 12) Ocupație de viticul
tor — Fata din Vrancea! —< 
Atracția muntelui 13) In mijlo
cul iernii! — Localitate în reg. 
Cluj — V ir furi pudrate cu nafta
lină naturală.

connnEniiiL
Un grup de savanți și spe

cialiști din industria piscicolă a 
S.U.A. a studiat timp de 10 zile 
creșterea și fecundarea somoni
lor, starea bazinelor de apă, 
precum și experiența întreprin
derilor piscicole din Kamciatka

La Combinatul metalurgic din 
Nijne Taghilsk au fost de cu
rînd create vagoane-cintar au
tomate. Datorită unor meca
nisme electronice pe bază de 
semiconductori, cîntarele func
ționează fără ajutorul omului.

A început migrația păsărilor 
spre (armurile calde ale sudu
lui. Pe acest drum lung — din 
nordul Uniunii Sovietice, tre- 
cînd prin Siberia și Kazahstan, 
albia rîului Irtîș Ie era popas. 
Pentru prima oară, păsările mi
gratoare au găsit anul acesta 
locul ocupat: sovhozul Pavlo-i 
darski a început pe aceste me
leaguri creșterea a peste 100.000 
rațe de rasa Pekin. Dar ba
riera formalităților a fost tre
cută cu nebănuită ușurință : o 
strînsă prietenie a legat pe dată 
rațele sălbatice, cufundării, liși- 
țele de rațele domestice, bine 
îndopate ale sovhozului.

POȘTA REDACȚIEI
George Dinescu — Orașul 

Stalin — Nu avem posibili
tatea să vă satisfacem dorin
ța. încercați să scrieți revis
tei „Tineretul lumii" pe adre
sa București, Piața Scînteii 
nr. 1

J. E. Petit — Bacău — 
Așa cum filateliștii colecțio
nează timbre, filumen-iștii co
lecționează diferite etichete 
de pe cutiile ' de chibrituri.

Mimosa Macrea — Con
stanța și Dumitru Grigoraș 
— Iași — Regretăm, dar 
n-am putut folosi materiale
le trimise. Ar fi bine să vă 
adresați unei reviste literare.

Ing. M. V. Ghenciu — Ti
mișoara — Chestiunea care 
vă interesează este de resor
tul Ministerului Sănătății.

Dezvoltarea impetuoasă a in
dustriei petrolifere din R.S.S.A. 
Bașkiră a făcut necesară în
ființarea unui nou institut de 
cercetări științifice in capitala 
republicii, orașul Ufa. Institu
tul efectuează cercetări în do“ 
meniul tehnicii și tehnologiei 
proceselor de transportare și de
pozitare a petrolului.

Soarele, generator de... frig. 
Fantezie ? Nicidecum. Savanții 
din Turkmenia au creat de cu
rînd un model de frigider solar 
destinat răcirii aerului din în
căperi. Transformînd energia 
solară în energie electrică cu a- 
jutorul semiconductorjlor. sa- 
vanții au obținut frigul artifi
cial. Productivitatea proiectată 
e de o mie kilocalorii pe oră. 
Potrivit unor date preliminare, 
acest frigider poate coborî tem
peratura aerului pînă la 0°. Se 
prevede ca în viitor el să fie 
folosit și pentru fabricarea 
gheții.

stirn.it


Vizita lui N. S. Hrușciov în S, U, A.

„Cel mai mare eveniment 
de după cel de al doilea război mondial*'

Ziua de 15 septembrie 1959 va rămîne înscrisă în me
moria popoarelor ca un eveniment istoric. In această 
zi, la orele 12,21 (ora Washingtonului) gigantul avion 
„Tu-114“ a adus în Statele Unite ale Americii pe N. S. 
Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S. A început vizita care a fost denumită pe drept 
cuvînt de presa internațională —_ cel mai mare eveni
ment de după cel de al doilea război mondial.

Din clipa publicării comunica
tului cu privire la schimbul de 
vizite intre N. S. Hrușciov și 
D. Eisenhower în întreaga lume 
s-a desfășurat o aprinsă dezba
tere în jurul perspectivelor pe 
care aceste întîlniri le pot des
chide pentru schimbarea clima
tului internațional, reglementa
rea treptată a problemelor nere- 
zolvate, asigurarea coexistenței 
pașnice a statelor. Niciodată 
încă un număr atît de mare de 
oameni nu s-a interesat de pro
blemele politice mondiale ca în 
aceste zile. Oțelarii din Magni
togorsk și maeștrii recoltelor 
bogate din Kazahstan, fermie
rii din lowa, finlandezii și in
dienii, arabii și francezii, oameni 
care vorbesc limbi diferite și 
care au concepții diferite des
pre viață și societate, au primit 
cu adîncă satisfacție știrea des
pre schimbul de vizite între 
șeful guvernului sovietic și pre
ședintele Statelor Unite, și-au 
spus părerea despre acest eve
niment. Cu deplină îndreptățire 
milioane de oameni din lumea 
întreagă l-au numit pe N. S. 
Hrușciov mesagerul păcii. Nicio
dată încă în istorie nici un 
ambasador, oricare ar fi fost 
rangul și împuternicirile sale, 
nu s-a bucurat de un sprijin atît 
de nețărmurit în misiunea sa, 
ca șeful guvernului sovietic.

„Președintele Statelor Unite, 
ca principal reprezentant al ță
rii noastre, il primește pe Nikită 
Hrușciov. Consider că acesta 
este un schimb care poate adu
ce un mare folos întregii lumi", 
•— a declarat Lyndon Johnson, 
liderul majorității din senatul 
Statelor Unite. Milioane de a- 
mericani au fost de aceeași pă
rere. Aceasta și-a găsit, între 
altele, confirmarea și în son
dajul larg al opiniei publice 
efectuat de cunoscutul institut 
Gallup: „Foarte rar. au subliniat 
organizatorii sondajului, la în
trebările institutului nostru, s-a 
răspuns cu unanimitate atît de 
largă".

Iată și părerea unui american 
de rind, pe nume Paul Morelli: 
„America clocotește astăzi ca 
un cazan. La noi în Texas sena
torii s-au și luat la bătaie între 
ei și și-au spart nasurile. Nouă 
din zece americani îl așteaptă 
pe domnul Hrușciov ca pe un 
sol al păcii. Este un lucru tot 
atit Je adevărat ca și faptul că 
mă cheamă Paul Morelli".

lin torent nesfirșit 
de Invitații

Pe măsură ce s-a apropiat 
ziua sosirii lui N. S. Hrușciov 
pe pămîntul american, un torent 
nesfîrșit de cereri s-a îndrep
tat spre sediile autorităților ofi
ciale americane. „îl rugăm pe 
Hrușciov să ne viziteze" —■ 
scriau autoritățile locale, asocia
țiile de industriași și financiari, 
muncitorii și fermierii și nenu- 
mărați dintre aceia care sînt 
numiți de obicei oameni „de 
rind". Nu a existat aproaoe un 
mare oraș sau o localitate din 
S.U.A care să nu ii lansat o 
asemenea invitațe. Ziarul „New 
York Herald Tribune" a carac
terizat acest torent de invitații 
ca o întrecere fără precedent în 
istoria Americii intre orașele 
mari și mici, pentru dreptul de 
a primi pe înaltul oasne sovie
tic. Ziarul „Des Moines Regis
ter" care apare în lowa scria î 
„întrecerea în discuțiile despre 
pace este incontestabil mai 

bună decît întrecerea în dome
niul lansării bombelor. Sintem 
încîntați de faptul că domnul 
Hrușciov a venit la noi". Presa 
americană a calculat că dacă 
președintele Consiliului de Mi
niștri al U.R.S.S. ar răspunde 
la toate invitațiile ce i-au fost 
adresate, vizita sa în S.U.A. ar 
trebui să dureze cel puțin 2 ani. 
Funcționarii Departamentului de 
Stat și ai celorlalte autorități 
americane au fost serios puși în

N. S. Hrușciov și D. Eisenhower pe aeroportul Andrews
■■■HI 

încurcătură pentru a selecta din 
miile de invitații programul ce
lor 13 zile ale vizitei în S.U.A. 
a tovarășului Hrușciov. Acest 
program prevede vizitarea ora
șelor Washington, New York, 
Los Angeles, San Francisco, a 
centrului agricol Des Moines și 
a marelui centru al industriei 
metalurgice Pittsburg. In cursul 
vizitei, vor avea loc numeroase 
întîlniri cu reprezentanți ai gu
vernului american, ai presei și 
opiniei publice, americane. Mili
oane de oameni - așteaptă cu 
deosebit interes cuvintările pe 
care N. S. Hrușciov le va rosti 
la Clubul național al presei, în 
fața adunării generale a Orga
nizației Națiunilor Uni*e, în 
fața televiziunii americane etc. 
N. S. Hrușciov. membrii familiei 
sale și persoanele care-1 înso
țesc vor lua masa cu muncitorii 
de la fabrica International Bu
siness Machine Compute.! dm 
California, vor discuta eu oa
meni de știință de la Institutul 
de cercetări Stanford, vor asis
ta la turnarea unui film la casa 
de filme ,,20-th Century Fox 
Film Corporation". Actorii ame
ricani de la Hollywood au ho- 
tărît să renunțe la ziua lor de 
odihnă pentru a da posib.litate, 
la 19 septembrie, lui N. S Hruș
ciov să asiste la turnarea fil
mului.

Insolit de speranțele 
sutelor de milioane 

de oameni
Tn dimineața zilei de 15 sep

tembrie. avionul „Tu-114" pe 
bordul căruia se aflau N. S. 

Hrușciov și însoțitorii săi și-a 
luat zborul spre continentul a- 
merican. El a plecat însoțit de 
speranțe și de cele mai bune 
urări ale sutelor de milioane de 
oameni. Ei speră din toată inimă 
că războiul rece va fi înlăturai 
din viața internațională, că în
tre cele două mari puteri ale lu
mii — S.U.A. și U.R.S.S. — se 
va stabili un climat de înțele
gere și colaborare. Urările de 
succes adresate lui N. S. Hruș
ciov, misiunii lui istorice, expri
mau dorința milioanelor de oa
meni de pe toate continentele 
ca vizita sa să ducă la o co
titură radicală în situația inter
națională.

Cu numai cîteva zeci de ore 
înainte de plecarea în S.U.A. a 
lui N. S. Hrușciov, asemenea 
unui vestitor al speranțelor de

pace ale popoarelor, oamenii so
vietici au înălțat spre Lună cea 
de a doua rachetă cosmică. Lu
mea întreagă a așteptat cu ră
suflarea întretăiată clipa istorică 
cînd această realizare a geniu
lui omului va atinge pentru pri
ma oară Luna. In același timp, 
de pe malurile Nevei pornea în 
prima sa călătorie spărgătorul 
de gheață atomic „Lenin" care, 
după cum sublinia tovarășul 
Hrușciov, „trebuie să. spa.rgă nu 
numai ghețurile oceanelor, ci și 
ghețurile războiului rece". Toate 
aceste trei evenimente, atît de 
diferite la prima vedere, oglin
desc în fapt aceeași idee, anume 
că omenirea care s-a ridicat la 
un nivel atît de înalt de dezvol
tare, care s-a. dovedit în stare 
să facă descoperiri mărețe și 
să-șî trinieată sohi săi pe alte 
planete, trebuie să reușească să 
îndrepte marile realizări ale ge
niului uman spre stabilirea unei 
păci trainice, spre binele oame
nilor. Puternica frămîntare de 
care era cuprinsă viața ameri
cană s-a intensificat odată cu 
noile vești sosite din U.R.S.S. 
„Oamenii de știință și capita
lele din întreaga lume, scria 
ziarul „New York Times" în- 
tr un titlu pe opt coloane, — 
aplaudă succesele rușilor, carac- 
terizîndu-le drept uluitoare".

Victoria oamenilor sovietici a 
provocat o senzație cu atît mai 
mare cu cît unii oameni de 
știință americani, ale căror 
nume nu au fost indicate, și-au 
exprimat îndoiala că racheta 
sovietică va atinge ținta. Ra
cheta însă și-a atins ținta. (In 
ciuda faptului că duminică. în 
jurul Casei Albe din Washing
ton, un individ sumbru umbla cu 

o placardă în mîini pe care stă
tea scris : „Dumnezeu nu va 
permite roșilor să nimerească 
Luna").

Primete comentarii

La 15 septembrie, Washing
tonul s-a sculat mai devreme ca 
de obicei. După cum au anunțat 
agențiile americane de presă, 
mulți funcționari ai principale
lor instituții guvernamentale din 
S.U.A. nu au dormit aproape de
loc.. Ei au lucrat mult după mie? 
zul nopții la precizarea ultime
lor amănunte ale vizitei lui N.S. 
Hrușciov. La Departamentul de 
Stat, ferestrele au rămas lumi
nate în tot timpul nopții.

încă cu 2-3 zile înainte, nu

meroase avioane au adus în ca
pitala S.U.A. peste 300 de co
respondenți și trimiși speciali din 
36 de țări ale lumii. Peste 2000 
de comentatori și reporteri ame
ricani au cerut să-l însoțească 
pe Hrușciov în călătoria sa prin 
țară. Cele 4 avioane puse la dis
poziție de autoritățile americane 
se dovedesc a fi neîncăpătoare 
pentru marele număr de ziariști. 
Chiar și numai acest amănunt 
arată uriașul interes al opiniei 
publice față de acest eveniment, 
care a emoționat întreaga lume. 
Marți dimineața cuvintele „Hruș
ciov... Uniunea Sovietică... Vizi
ta în S.U.A." răsunau de-a lun
gul și de-a latul Statelor Unite, 
de la coasta americană a Atlan
ticului și pînă la Pacific. Aceste 
cuvinte figurau în titlurile uriașe 
ale ziarelor americane, reveneau 
aproape în fiecare minut în emi
siunile posturilor de radio și te
leviziune. Americanii au citit cu 
interes prima pagină a ziarului 
„New York Herald Tribune" care 
a publicat în limbile rusă și en
gleză salutul adresat premieru
lui sovietic. In acest salut se 
spunea între altele: „Domnule 
Hrușciov, sintem mulțumiți că 
ați venit. Sperăm că vizita dum
neavoastră va tla roade bogate".

In ultimele ore înaintea sosi
rii delegației sovietice, eferves
cența înregistrată la Washing
ton era atît de puternică încît 
nici un comentator nu i-a putut 
găsi comparație cu vreunul din 
evenimentele de după război. La 
fiecare cîteva minute erau trans
mise prin radio mesajele de sa
lut pe care premierul Hrușciov 
le adresa șefilor guvernelor țări
lor pe deasupra cărora trecea 
avionul „Tu-114". Cu emoție au 

ascultat americanii știrea că 
în momentul trecerii deasupna 
continentului american N. S. 
Hrușciov a strîns mîna ofițeru-i 
lui navigant american aflat pe 
bordul avionului și a salutat 
prin el întregul popor al State
lor Unite. A venit apoi și clipa 
mult așteptată. Pe aeroportul 
Andrews, mai multe mii de a- 
mericani în frunte cu președin
tele Eisenhower și alte oficiali
tăți americane au sosit pentru a 
întîmpina înaltul oaspete sovie
tic. Piloții sovietici execută cu o 
mare măestrie operația ateriză
rii și giganticul avion apare pe 
pista de aterizare. Ușa avionuj 
lui se deschide și pe pasarelă 
coboară sprinten șeful guvernu
lui sovietic. N. S. Hrușciov este 
vesel, zîmbitor, salută cu mulță 
căldură pe cei care i-au venit în 
întîmpinare. In aceeași clipă 
posturile de radio din lumea în
treagă redau pe toate lungimile 
de undă știrea sosirii. Punînd 
piciorul pe pămîntul american, 
președintele Consiliului de Mi
niștri al U.R.S.S. a exprimat țe
lurile profunde ale politicii de 
pace a Uniunii Sovietice : „“Răz
boiul nu făgăduiește nimănui ni
mic bun, pacea este spre folosul 
tuturor popoarelor. Iată primul 
principiu după care, sintem de 
părere, trebuie să se călăuzea
scă oamenii de stat din toate ță
rile pentru a înfăptui năzuința 
popoarelor.

Am venit la dumneavoastră 
cu inima deschisă și cu intenții 
bune. Poporul sovietic vrea să 
trăiască în pace și prietenie cu 
poporul american".

Aceste cuvinte au fost primite 
cu multă căldură.

Peste 200.000 de americani au 
ieșit pe străzile Washingtonului 
pentru a-1 saluta pe N. S. Hruș
ciov. Ca o uriașă panglică se 
desfășura de-a lungul străzilor 
pînă la Blair House, mulțimea 
care împînzîse trotuarele, bal
coanele caselor și se urcase 
chiar pe copaci. Pretutindeni, 
solul poporului sovietic a fost 
primit cu aplauze, aclamații de 
salut, zîmbete prietenești. Mulți 
cetățeni americani agitau stegu- 
lețe sovietice și americane, 
baticuri în culori vii.

Puțin mai tîrziu au îneeput la 
Casa Albă primele convorbiri 
dintre N. S. Hrușciov și D. Eisen
hower. După cum au anunțat co
municatele comune publicate la 
sfîrșitul acestor convorbiri, ele 
s-au desfășurat într-o atmosferă 
prietenească și sinceră și în ca
drul lor au fost examinate prin
cipalele probleme internaționale 
ce vor fi discutate în timpul 
tratativelor ulterioare. In timpul 
vizitei la Casa Albă, N. S. Hruș
ciov a înmînat președintelui 
Eisenhower o copie a fanionului 
dus pe Lună de racheta cosmică 
sovietică.

In primele comentarii trans
mise după sosirea lui N. S. 
Hrușciov agențiile de informații 
din SU.A. subliniau puternica 
impresie pe care a produs-o din 
prima clipă asupra americanilor 
personalitatea șefului guvernu
lui sovietic. După cum arăta co
respondentul agenției „Associa
ted Press" „orice observator im
parțial care a asistat la întîlnirea 
dintre liderii celor două țări va 
trebui să admită că Hrușciov a 
atras întreaga atenție asupra sa".

Vizita șefului guvernului so
vietic în Statele Unite ale Ame- 
rieii continuă. Ea este urmărită 
cu o uriașă însuflețire de în
treaga omenire. Orice om cinstit 
aprobă pe deplin țelul acestei vi
zite, exprimat de tovarășul 
Hrușciov încă înainte de a sosi 
în Statele Unite : „Principalul lu
cru pe care trebuie să-l realizăm 
este asigurarea unor condiții 
pașnice de trai pentru toți oa
menii de pe glob".

Ion Manea
TIPARUL i Combinatul Poligrafic Casa Scinteii „I. V. Stalin'


